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I Vetések díjszabás szerint. Az „ 
KELET" az erdélyi és bánsági zsi­
dóság egyetlen politikai napilapja. 
Cikkeink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.
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Amikor a rheinsdorfi municiógyár pokoli 
L-rejü felrobbanásának hire végigfutott a 
i nemzetközi távirószolgálat drótjain, a borza­
lom érzésén kívül a gyanú árnyéka volt az, 
meív a füstölgő romok izzó üszkeire nyom- 

! ban ránehezedett.
Eleinte merényletnek tudták be az óriási 

méretű katasztrófát, amelyet netán elszánt 
[ n-metországi pacifisták vagy valamelyik el­
lenséges állam megbízottai követhettek el. 
Csak másnap, amikor a minden civilizált ál­
lamban szokásban levő metódusok helyett — 
a berlini titkosrendőrség osztagai szállották 
meg a katasztrófa színhelyét és az összes 

I „ómét lapoknak megtiltották a katasztrófa
Viódi okainak és méreteinek közlését: vált 

I nyilvánvalóvá, hogy nem politikai ellenfelek 
merényletéről van szó.

A Reichstag felgyujtásakor minden ártat- 
I lan baloldali vezetőembert letartóztattak,
I holott a gyújtogatást maguk a nácik végez­

ték el. Elképzelhető, hogy milyen Szent Ber- 
talan-éjszakát rendeztek volna a Harmadik 

I Birodalom szadistái, ha Rheinsdorf, a féltett 
nemzeti municiógyár felrobbantását tényle- 

! gí-seu politikai merénylők vitték volna vég­
hez!

X megbízható külföldi jelentések azonban 
S egyetlen ilyen természetű letartóztatásról 
I »* m számoltak be, ami annak bizonyítéka,
I h,:gy már az első órákban sikerült minden 
! kétséget kizáróan megállapítani, hogy a ka- 
I tasztrófát nem úgynevezett merénylők okoz- 
I iák.

Ennek ellenére a hivatalos német jelentő­
ik mélységesen hallgattak és hallgatnak 

; még ma is arról, hogy mi volt a tulajdon­
képpeni oka a katasztrófának.

Mi lehet a katasztrófa tényleges oka? — 
I kérdezték egy mástól mindmáig szerte a vilá- 
[ gon azok az érdeklődők, akik a Harmadik 

Birodalom eseményei mögött — teljes joggal 
— mindig több és mindig más okokat sejte- 

i nek, mint amelyeket a leterrorizált sajtó- 
jelentések elárulnak.

A katasztrófa homályba burkolt okára 
ni »st azután döbbenetes élességgel világit rá 
i kémikusok nemzetközi szervezetének 
brüsszeli konferenciája, amelyen a legtekin­
télyesebb tudósok a titkos utón beérkezett 
h.-ek és tudományos következtetések alapján 
megállapítottak, hogy a rheindorsfi kataszt­
rófát egy borzalmas hatású mérgesgáz fel- 

I robbanása okozta, amellyel a gyár mérnökei 
a laboratóriumokban kísérleteztek.

íme: ez a megállapítás a legvéresebb, a 
legmegrázóbb, a legmegdönthetetlenebb bi­
zonyítékát szolgáltatja annak, hogy a Har- 
r adik Birodalomban olyasmi készül az egész 
civilizált világ ellen, ami ha egyszer kitör 
ma még lelakatolt ketrecéből, a borzalmak­
nak, a szenvedéseknek olyan áradatát fogja 
rá akzuditani, amilyen borzalomról Dante szi­
li, s és lobogó fantáziája sem álmodhatott.

X rheinsdorfi robbanás omladékai nem­
csak 56 ártatlan munkás elszenesedett holt- 

I testét temetik be, de betemetik az utolsó il­
lúziókat is, amelyeket naiv, megvesztegetett, 
vagy férfiatlan rémületben szenvedő emberek 
és politikusok a Harmadik Birodalom tisztes- 
< ges szándékai iránt tápláltak vagy táplál­
nak.

Végtelenségbe elvesző, a logika síkjáról 
véglegesen lesiklott korlátoltság vagy az ön- 
becsapás lelki kényszerének mértéktelensége 
kell ahhoz, hogy a rheinsdorfi katasztrófa 
valódi okának kiderítése után még mindig 
ak adhassanak úgynevezett felelős államfér­
fiak és délibábokat kergető álhumanisták- 
akik a szörnyű hatású mérgesgázokat gyártó 
Harmadik Birodalom békés szándékai hirde­
tésének felülve, a Hitlerrel való megegyezés 
poétikáját sürgetik.

A rheinsdorfi katasztrófa lángjai mellett 
kísérteties árnyékok nehezednek azokra a ké­
szülő londoni okmányokra, amelyekre az an­
gol-német tengerészeti megegyezés szövegét 
fogják Írni majd. És merőben platonikus ér­
tékkel fog rendelkezni az a légi védelmi 
egyezmény is, amelyre állítólag a Führer is 
oda óhajtja kanyar!tani névaláírását.

Mert a mai német valóság nem a Führer 
szavain, nem a diplomáciai köntörfalazáson, 
»cm is a szárazföldi és tengeri német hadosz­
tályok tényleges keretein épül fel, hanem 
fokban a német laboratóriumokban lappang, 
»toehekben a fejlett német kémiai ipar jól 
'•ogflzetett Belzebubjai újabb és újabb

Imponáló külsőségek között zajlott le 
a brasovi nemzeti parasztpárti

nagygyűlés
Tizenötezer parasztot vonultattak fel Mihalacheék. Négylovas szekeren 

vonult végig a pártvezetőség a városon
Bucuresti, junius 17. A nemzeti paraszt­

párt brasovi kongresszusával kapcsolatban 
a lapok rámutatnak arra, hogy az a párt­
vezetőség értekezletével kezdődött, melyen 
dr. Lupu beszámolt szombati királyi ki­
hallgatásáról. Erről nem jutott nyilvános 
ságra semmi, de hir szerint Lupu kérte 
volna az uralkodót, alkalmazzon draszti­
kus szankciókat Marinescu ezredes ellen.

Ma reggel az egész országból megkez­
dődött a falusiak felvonulása. Jelen van­
nak a párt összes vezetőemberei: Potárca, 
Pan Halippa, Ghelmegeanu, Dem. Dob- 
rescu, A. Dobrescu, Dem. Bot ez, T. Iaco-

■scu, Ralea, Calinescu, Ghita Pop, Mezin- 
cescu és mások. A reggel folyamán a Po- 
povici villában értekezletet tartottak, ame­
lyen Maniu, Mihalache, Madgearu, Lupu, 
valamint több szenátor és képviselő volt 
jelen. Úgy döntöttek, hogy a gyűlést az 
Olimpia sporttelepén tartják meg, majd 
utasításokat adtak, hogy odairányitsák a 
néptömegeket. Brasov állomásán egyéb­
ként valóságos zűrzavar uralkodott a szá­
mos különvonat miatt, amelyek minden­
ünnen hozták a kongresszus résztvevőit. 
A CFR szervei mindent elkövettek a vend 
fenntartása érdekében, úgy hogy sikerült 
baleset nélkül lebonyolítani a forgalmat. A 
gyűlés miatt Brasovba érkezett Stances- 
cu ezredes, a sziguranca vezérigazgatója 
is.

A pártvezetőség ügy döntött, hogy a 
gyűlésen elsőnek dr. Caliman beszéljen a 
brasovi szervezet részéről, majd Valér Mól 
dovan, P. Andrei, V. Madgearu, dr. Lupu, 
Maniu és végül Mihalache szólalnak fel.

11 órakor a Popovici villa előtt embe­
rekből álló impozáns menet jelent meg és 
Maniu, Mihalache, Madgearu, Lupu, Po­
tárca, Dem. Dobrescu, valamint Crisan he­
lyet foglaltak egy négy fekete ló által 
vont szekérben zenekiséret mellett a Bule- 
vardul Ferdinanden keresztül a Suciu vil­
lába mentek, amely előtt megkezdődött a 
felvonulás. A menetet brasovkörnyéki lo­
vasok nyitották meg, élükön dr. Nie. Su­
ciu volt prefektussal majd a prahovame- 
gyei küldöttség következett Mezincescu

professzorral az élén, Vlasca Cartojannal, 
Trei-Scaune Serdici képviselővel, Odorhei, 
Fagaras, Ion Ramanullal az élén, akit fes­
tői nemzeti ruhákba öltözött lovasok vet­
tek körül.

A felvonulás után a párt vezetőemberei 
az Olimpia pályára mentek, ahol a gyű­
lést tartották. A menetben „Parasztálla- 
mot akarunk“, „Éljenek a román demok­
rácia kormányzói“, „Le a cenzúrával!“ fel- 
irásu táblákat hordoztak. A stadiont szi- 
nültig megtöltötték a parasztok ezrei. A 
pálya közepén teherautó állt, amelyen több 
hangszóró volt felszerelve. A vezetőknek 
megérkezésekor a tömeg lelkesen éljenez­
te őket. A pártvezetőség a tribünön foglalt 
helyet, majd Caliman, a brasovi szervezet 
alelnöke megnyitotta a gyűlést Popovici 
üdvözletét tolmácsolva, aki betegen a üze­
ni, hogy a párt nem függ egyes szemé­
lyektől és az ő betegsége miatt a kong­
resszust nem szabad elhalasztani. A tömeg 
melegen éljenezte Popovicot, Caliman foly 
tatja beszédét, rámutat arra, hogy Brasov 
ahonnan a nagy nacionalista akciók elin­
dul bak, most is kiindulópontja lesz a leg- 
»’ ;.-/obb politikai fontossággal biró akció­
nak.

Caliman után Andrei emelkedett szólásra 
és Moldova üdvözletét hozza. Pan Halippa 
Besarabia nevében beszélt, majd Madgearu 
fejtegeti, hogy a lakosság a legmegelégedet- 
tebb a nemzeti parasztpárti kormány alatt 
volt és pedig Maniu miniszterelnöksége ide­
jén, amely a realitások ivét irta be a román 
történelembe. Senkisem tudta Vaida és Iorga- 
kormányok értelmét, majd a nemzeti pa­
rasztpárt által mélyen sajnált Dúca meggyil­
kolása után kerültek uralomra a liberálisok. 
Ezután éles támadásokat intéz a kormány 
ellen. Lupu szólalt fel ezután és a kormány 
távozását követelte. A nemzeti parasztpárt 
az igazságot akarja a népen keresztül, a cen­
zúra és az ostromállapot azonnali felfüggesz­
tését, majd Maniut méltatja az egyesülés 
megvalósításáért. A fasizmus és hitlerizmus 
hirdetői az ország ellenségeihez társulnak, 
akik teljes erővel fegyverkeznek.

Maniu Gyula hosszas ünneplés közepette 
szólalt fel és a következőket mondotta:

(Folytatása a 8-ik oldalon)

mérgesgázok előállításán fáradoznak és ame­
lyeknek következtében majd adott pillanat­
ban az ellenséges országok — és ki nem el­
lensége a Harmadik Birodalomnak ? —- véd­
telen asszonyai, ifjai és gyermekei százezer- 

! számra fogják irtózatos kinok közepette ki­
lehelni lelkűket.

Eme német valóság mellett valóban An­
dersen halhatatlan mesemondó zsenijének 
jóságos, de egyben a felhők felett járó alak­
jai azok a jóindulatú, számos esetben azon­
ban egyenesen a német ügy szolgálatában 
álló emberek, akik hisznek a hihetetlenben, 
hisznek abban, hogy a Harmadik Birodalom 
ténylegesen letett imperialista terveiről s 
nincs egyéb gondja, mint a nepek egyenjogú­
ságának elismertetése.

Rheinsdorf csak egy kicsiny sziget abban 
a német óceánban, amely titkosan, de egyre 
vésztjóslóbban készül arra, hogy mérges ár­
jával elöntse s a civilizáció utolsó várait is 
megsemmisítse Európában és a porosz szol- 
dateszka uralmát terjessze ki népek, fajok 
és elnyomott néptöredékek fölött.

Lehet, hogy vannak emberek, akik komo­
lyan hisznek abban, hogy a sátánnal való ba- 
rátkozás lecsökkenti a sátáni veszedelem 
erejét s pillanatnyilag megakadályozhatja azt 
a háborút, melyet a Rossz és a Jó a világ 

; teremtése óta vívnak egymással a föld feletti 
• uralom elnyerésére. Ezek a jóhiszemű, vagy 
I megtévesztett emberek azonban nem tesznek

egyebet, mint a jó eszközeivel a rosszat szol­
gálják s a sátáni erőkkel való barátkozás 
közben megfeledkeznek arról a goethei igaz­
ságról, hogy a sátán által Faustnak nyújtott 
örömök végül is a pusztulásban és a kárho­
zatban vesznek el.

H. G. Wells egyik utópisztikus regényében, 
amelyben a jövendő tisztultabb világának 
képét rajzolja meg, beszól egy országról, 
amely a világbéke ügyét a maga alantas elő­
nyére akarta felhasználni s mialatt minden 
más nemzetek megegyeztek abban, ogy a 
íöldön végre békének kell lennie: ez az állam 
szédületesen fegyverkezni kezdett, hogy a 
többi népek pacifizmusa fölött a maga véres, 
háborús uralmát szilárdítsa meg.

A regény pacifista népei még idejekorán 
észbe kaptak s közös akcióval tették lehe­
tetlenné a „sacro egoismo“ elvének eme utol­
só mentsvárát.

Ez a H. G. Wells által megírt és elkép­
zelt eset ismétlődik meg ma az egész vilá­
gon a Harmadik Birodalommal kapcsolat­
ban. A Harmadik Birodalom Führerjei és 
alführerjei pacifizmust prédikálnak, hogy 
a többi európai népek tényleges békevágyát 
kihasználva: vérbe, vasba és mérgesgázba 
fojtsák az egész világot.

Rheinsdorf megdöbbentő mementója ennek 
az akaratnak s azok, akik eddig még nem 
okultak, okulhatnak belőle.

(*• k)

VILÁG TGKRB

Palesztíaa társadalmi 
problémái

I
Irta: dr Alfred Bonne (Jeruzsálem)

Szerte a világon élénk érdeklődéssel kí­
sérik Palesztina gazdasági fellendülését és 
az ország rendkívüli módon erősbödő po­
zícióját. Nem szabad azonban figyelmen 
kívül hagyni azokat a szociális eltolódáso­
kat, amelyek az országban végbemennek. 
Ha megfigyeljük a népességi mozgalmat 
az országban, úgy rendkívül lényeges vál­
tozásokat állapíthatunk meg az egyes szo­
ciális rétegek súlyát illetőleg. Anélkül, 
hogy részletekbe bocsátkoznánk, ha csak 
összehasonlítjuk a városi és falusi lakos­
ság számadatait, megállapíthatjuk, hogy 
az utóbbi évek bevándorlása alapvetően 
befolyásolta a lakosság felépítésének eddi­
gi struktúráját és ha tovább tart ez a 
bevándorlás úgy további döntő eltolódások 
ra kell számítani a városi lakosság javá­
ra.

Az ország összlakosságának városi és 
mezei fejlődését az alábbi számok illusz­
trálják :

1922-ben 757.182 volt az összlakosság 
száma, ebből 264.137, vagyis 34.9 százalék 
városi lakos, 492.865, vagyis 65.1 száza­
lék falusi lakos volt.

1931-ben 1,035.821 főnyi összlakosság­
ból 387.291 városi (37.4 százalék) és 648 
ezer 534 (62.6 százalék) mezőgazdasági 
lakos volt,

1935-ben 1,247.000 főnyi összlakosságból 
533 ezer (42.7 százalék) városi és 714 ezer 
(57.3 százalék) falusi lakos.

Ezek a számok mutatják, hogy az 1922- 
től 1931-ig terjedő bevándorlás nem tudta 
lényegesen megváltoztatni az ország ag- 
rárjeillegét. Ma, négy esztendővel az 1931- 
es legutóbbi népszámlálás után, a helyzet 
világosan mutatja azt a tendenciát, amely- 
lyel az elmúlt két év nagy bevándorlása 
a városi lakosság gyors növekedését hozta 
magával, a lakosságnak eme részét 42.7 
százalékra emelte és belátható időn belül 
ez a réteg számszerűleg túl fogja nőni a 
falusi lakosságot; habár a mezőgazdaság­
ból él ma az összlakosság többsége, külö­
nösen ha ideszámítjuk a mezőgazdasági 
feldolgozó ipart is. Meg kell állapítani azt 
is, hogy az arab lakosságnál a számok 
helyzete sokkal kedvezőbb, mint a zsidók­
nak De a lakosság fejlődésében a dominá­
ló elem a zsidó lakosság, úgy hogy e la­
kosság népességi mozgalma kétszeres suly- 
lyal bir. Számolni kell tehát azzal, hogy 
a közeljövőben lényegesen megváltozhat­
nak ezek a viszonyok, melyek nemcsak 
mint szociológiai jelenségek tarthatnak szá 
mot nagy érdeklődésre, hanem komoly 
problémák és feladatok elé állítják a szo- 
ciál- és népességi politikusokat.

E probléma jelentősége nemcsak abban 
áll, hogy a városi és mezőgazdasági lakos­
ság irányának eltolódása súlyosan veszé­
lyezteti a cionizmus egyik legfontosabb 
posztulátumot, hanem abban is, hogy ez a 
helyzet egészen más irányvonalak alkal­
mazását követeli az uj bevándorlók kivá­
lasztása és elhelyezése tekintetében is. 
Azok a perspektívák, melyeket az utóbbi 
években az ország befogadó képessége te­
kintetében nyert tapasztalatok nyitnak meg 
lényegesen különböznek azoktól a perspek­
tíváktól, amelyek akkor adódtak, amikor 
a bevándorlás még néhány ezer emberre 
ingott évente, a kolónizáció gyermek-be- 

, tegségében sínylődik, az ipar fejlődésének 
\ kezdetén állott és maga a lakosság is egy 
j nagy keleti többségre és egy maroknyi 
S európai bevándorló-kisebbségre oszlott. 
' Ma ez a kisebbség számszerűleg is igen 

kvalifikált lakosságra növekedett és az or­
szág számos kerületének keleti jellegét
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Egyedülálló fürdökezelés a 67° C hőforrásban. Iszaptermák, mondén 
fürdőélet, napfürdös thermal-strandfürdö. Igen előnyös átalanykurák. 
Prospektus és felvilágosítás, devizabeszerzést illetőleg is. Pöstyén- 
iroda. Mr. Pf. L. Singer, Timisoara II., Str. Saguna 8. Telefon 13-54.

tökéletesen európaira alakította. E la- \ 
kosság dinamikája az ország egész gazda- , 
eági fejlődésének uj irányt ad, mely szűk- j 
eégszerüleg nem a természeti viszonyok í 
által korlátolt mezőgazdasági lehetőségek- \ 
hez, hanem a kevesebb ellenállással járó í 
városi gazdasághoz igazodik, habár magá- 5 
ban a mezőgazdaságban még jelentős tele- j 
pitési lehetőségek adódnak, illetve vár­
nak kiaknázásra.

Palesztina helyzete utat mutat a króni­
kus agrár-nyomorban szenvedő parasztok­
nak a tőkebeszerzés kérdésének megoldá­
sára, mely minden nagyszabású agrárre­
form és adósságmentesités problémáját ké­
pezi. A zsidó bevándorlók magukkal hoz­
zák a tőkehiányban szenvedő mezőgazdá­
nak azokat az eszközöket és forrásokat, 
amelyekre adósságainak törlesztéséhez és 
üzemének feljavításához szüksége van, 
anélkül, hogy az agrárreformokkal együtt­
járó és igen problématikus hiteltranzak­
ciókat kellene igénybevenni. Beigazolódott, 
hegy a gazdaságok belterjesztése mellett 
öntözhető földön, a fellácholt további kila­
koltatása nélkül, nagy lehetőségek vannak 
uj bevándorlók fokozatos letelepítésére és 
ezt racionális módon egybe lehet kapcsol­
ni a bennlakó parasztok gazdaságának 
emelésével. Ennek dacára nem bizonyult 
elegendőnek a mezőgazdaság befogadóké­
pessége, hogy megoldja a tömegbevándor­
lás és az országban felnőtt ifjúság mező- 
gazdasági, elhelyezkedésének kérdését. Mi­
ként minden más országban, úgy Paleszti­
nában is a városokban és a ipari pályákon 
kell elhelyezkednie a lakosság azon részé­
nek, mely nem tud elhelyezkedni a mező- 
gazdaságban.

Az utóbbi évek ipari fejlődés pregnán­
san mutatja milyen széles tere van az or­
szágban a tetterős és tapasztalt vállalko­
zóknak és kézműveseknek. Azok az erőfe­
szítések, melyeket az utóbbi években tet­
tek Palesztina ipari termelésének feljaví­
tása érdekében, a városi kereseti lehető­
ségek további növelését hozzák magukkal. 
Tudvalevő, hogy a fokozatos terjeszkedés 
dacára a palesztinai ipari termelés nem 
képes eleget tenni a minden oldalról meg­
nyilvánuló lerakat! lehetőségeknek. Az a 
veszedelem, amellyel egy egyoldalú iparo­
sítás fenyegeti az ország gazdaságát, sem­
miesetre sem becsülhető le, még ha a kész­
áruk behozatalának rendkívüli emelkedése 
mellett rámutatunk azokra a hatalmas le­
hetőségekre is, amelyek a jövőben a kül­
földi import egy részének kiküszöbölésé­
ből adódhatnak azáltal, hogy egyre több 
készárut állítanak elő Palesztinában. Ha 
sikerülne kompenzációs szerződésekkel a 
Palesztinába szállító országok felé megfe­
lelően növelni a palesztinai exportot, úgy 
az uj bevándorlók elhelyezésére újabb le­
hetőségek és létforrások teremtendők.

És most néhány szót a Palesztinába fo­
lyó tőke irányáról és szerepéről. Miként a 
bevándorló érthetően a városi kereseti 
lehetőségek felé törekszik, mert ezekben 
könnyebben helyezkedhetik el, úgy a tőke 
is kerüli a nehezebb természetű mezőgaz­
dasági beruházásokat. A városi gazdasá­
got részesíti előnyben, melynek vérkerin­
gésében gyorsabban és könnyebben mozog­
hat. Tehát a palesztinai tőkeimport is, mr ly 
az utóbbi években hatalmas méreteket öl­
tött, szintén lényegesen hozzájárult a gyors 
elvárosiasitáshoz. Palesztina mindig azon 
országok közé tartozott, amelyeknek nép­
gazdaságában jelentős szerepet játszott a 
külföldi tőkebevándorlás. Ez annál na­
gyobb jelentőséggel bir, mert itt az eu­
rópai tőkeimport-országok legtöbbjével el- 
'.entétben nem egy fejlett, hanem igen tő­
keszegény és kiaknázatlan gazdaságról 
van szó. Olyan országban, mint amilyen 
fejlődési fázisban Palesztina volt, a tőke- 
.mport a háború első évtizedében a fenn­
álló gazdasági alapok mélyreható átalaku­
lását kellett magával hozza. Ezt a hatást 
azonban óriási mértékben növelte az utób­
bi években megindult és egyre emelkedő 
nagy tőkebeözönlés, mely fejenként túl­
szárnyal minden eddigi mértéket, amelyek 
az eddigi bevándorlási országok fejlődésé­
ről ismeretesek.

A palesztinai bevándorlás éppen ezért 
nem hasonlítható össze egyetlen más or­
szág vándorlási mozgalmával sem. A va­
gyontalan ifjúsági bevándorlók nagy szá­
ma mellett nagy súllyal rendelkező va­
gyonos réteget foglal magában, amely va­
gyonát az országba viszi. Ehhez járul még 
a nemzeti alapok és a nemzeti intézmények

tőkeimportja és az a tőkebevándorlás, mely 
legújabban látható és amely kizárólag nye­
reség! lehetőségekért orientálódik Palesz- 
tani felé és már ezért is a „nemzetközi tő­
kemozgalom“ szakaszába esik. Mindezt 
egybevéve, megállapíthatjuk, hogy ez a be- 
özönlése a tőkének és termelési eszközök­
nek, melyek újabb és újabb lehetőségeket 
és erőket nyújtanak a palesztinai népgaz­
daság számára, forradalmi módon szélesí­
tik és növelik az ország tőkebázisát és ez­
zel termelési képességét. Az ország, melyet 
joggal mondottak eddig szegénynek, hisz 

i alig vannak természeti forrásai, a tőke- 
i bevándorlás által gazdag ország lett és I jóval túlszárnyalta azokat a becsléseket, 
\ amelyekkel lehetőségeit mérték. Az, ami 
: természeti kincsekben hiányzott, kompen-

Sovata, Tusnad, Locul Ghilcos, Borsec, 
Mainas, Válcele, Predeal, Brasov, Sinaia.

Ezeken a pompás fürdőhelyeken nyara­
lunk a két hét alatt kényelmes változatos 
program szerint.

Egész életre szóló, nagyszerű élménye 
lesz annak, aki résztvesz ebben az akció­
ban, amely éppen olyan gazdag nyaralási 
élményekben és ellátás tekintetében, mint 
amilyen szenzációsan olcsó.

A két hét teljes ellátással ée minden

Bucuresti, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Néhány nappal ezelőtt beszámolt az Uj 
Kelet arról a szenzációs fogásról, amelyet 
a cluji rendőrség bűnügyi osztálya eszkö­
zölt, amikor letartóztatta Vasile Simon 
Chifat a bucuresti osztrák sajtóattasé szo­
balányának gyilkosát. Hirt adtunk róla, 
hogy a volt katonai szakács, Costica Jo- 
nescu pincér barátjával együtt meggyil­
kolta az attasé szobalányát, majd a magá- 
ramaradt lakást kirabolták. Chifa a rablóit 
pénzzel egyenesen Clujra szökött, ahol le­
tartóztatásakor mindent bevallott. Clujról 
Bucurestibe szállították a rablógyilkost, 
ahol időközben letartóztatták két bűntár­
sát, Costica Jonescut és Johan Schutert.

Tegnap délután Bucurestiben hármukat 
elszállították az attasé lakására, ahol re- 

• konstruálniok kellett a rablógyilkosságot, 
j Schuffer egy detektív őrizete mellett kinn- 
! maradt, mert neki nem volt része a gyil- 
_ kosságban mindössze a rablóit dolgokat

zálódott az utóbbi évek tőkemozgalma ál­
tal. És itt is természetesen a városi és a 
zsidó gazdaság szférája gyarapodott első­
sorban. De ugyanakkor az arab gazdasági 
is fellendült és ők is részesülnek a tőke­
bevándorlás áldásaiban.

A fejlődés változatlanul tovább tart. Az 
ország szociálgazdasági alapjainak ma még 
csak homályosan és Részlegesen látható 
eltolódása és átcsoportulása a következő 
években egyre világosabb lesz és döntően 
fogja alakítani Palseztina jövőjét. Olyan 
lesz-e ez az alakítás, aminőt Palesztina 
fiatal úttörői álmodtak meg és gondoltak 
ki eszményképükben.

E kérdés megválaszolása kiszámíthatat­
lan. Hinni kell a cionista mozgalom erejé­
ben és országépitő képességében.

Indulás Clujról junius Hó 50-án

költséggel, útiköltséggel és borravalókkal 
együtt

3.200.— Lej.
Kényelmes autókarokon történik az uta- 

zs, amely sehol sem tart tovább pár órá­
nál és amely után mindig egy gyönyörű 
fürdőhely legteljesebb kényelmébe érke­
zünk néhány napi üdülésre.

Jelentkezzen azonnal az Uj Kelet uta­
zási osztályánál, hogy résztvehessen a kor­
látolt számú akcióban, mert ha elmulaszt­
ja, ön vallja kárát.

segített értékesíteni.
A Pitar Mos ucca 3. számú ház előtt, 

ahol az osztrák attasé lakik, hatalmas tö­
meg várta a három banditát, akik délután 
három óra felé érkeztek meg és ott rögtön 
megkezdték a rablógyilkosság rekonstruá­
lását.

Levették a bilincset a két bandita kezé­
ről és bevezették őket abba a szobába, ahol 
megfojtották a szerencsétlen leányt. Egyi- 

1 ken sem látszik az elfogódottság vagy 
I idegesség. Természetes nyugodt hangon 
I mozognak a kanapé körül és mutatják meg 

az egyik rendőrségi tisztviselőnek, hogy 
milyen módon végeztek Lizzie Mognissal.

Előbb — mint mondják — ittak és ne­
vetgéltek a leánnyal együtt, aki nem is 

I álmodta, hogy utolsó perceit éli. Ekkor 
j azonban ők már el voltak szánva tettükre. 
; Chifa leteperte a kanapéra a leányt, majd 
! két ujját rászorította a szerencsételen tor- 
! kára. Mikor a leány levegő után kapkodva

Meghalt dr. Schmarjahu Lewín
Jeruzsálemből érkezik a megdöbben* 3hir, hogy dr. Schmarjahu Le win, a zsidó 

nép egyik kimagasló egyénisége, számos népi mozgalmaink lelkes és bölcs Icezde- 
ményezője Haifában 68 éves korában váratlanul meghalt. Dr. Schmarjahu Lewint 
Tel-Avivban temették el óriási részvét mellett. Holttestét két történeti jelentőségű 
barátja: Achad Haam és Chaim Nach mann Bialik mellé helyezték, A nagy ha­
lott méltatására és pályájának ismertetésére holnapi számunkban visszatérünk.

Sara Ernő utazási akciója

Két hét váudorlürdőzés a leg' 
szebb fürdőhelyemben

Rekonstruálták a helyszínen Heinz 
Lazar sajtóattasé szobalánya 

meggyilkolásának körülményeit
Töredelmesen vallanak a tettesek

rugdalózni kezdett, rátérdelt a fulladó;#* 
mellkasára, aki néhány szempillantás után 
már nem adott életjelt. Ezután Joneseu se- 
lyem zsineggel átkötötte a leány bokáját, 
majd egy másik hurokkal a leány torkát 
szorították össze — a biztonság kedvéért. 
Chifa pedig még két zsebkendőt is gyű- 
möszölt a halott szájába.

Ezután mindketten lesiettek a cseléd 
lépcsőn és felmentek az attasé lakására. 
Felfeszitették az ajtót és behatoltak előbb 
az irodába.

— Honnan tudtátok a járást? — kér- 
dezi a jelenlévő Tretinescu ügyész,

— Jártam ott már Lizivel — felelt Cni- 
fa. Éppen nemrégen ültünk együtt az iro­
dában és egyiptomi cigarettát szívtunk.

Az irodából a hálószobába viszik a gyil­
kosokat, ahol Chifa megmutatja, hogyan 
vette el az éjjeliszekrényről a bajonettet, 
amellyel felfeszitette az attasé pénzesszek­
rényét. Magukkal vittek, mintegy 80 ezer 
lejt kitevő idegen valutát, egy aranyórát, 
amelyen rajta volt a régi osztrák-magyar 
címer, egy gyöngyházzal kirakott revol­
vert. Azután visszamentek a szobaleány 
lakására és elvitték a szerencsétlen nő kar­
óráját és 1000 lejét.

NYARALJUNK
a Bratcai Família Panzióban

Körös egy szigetén, 10 holdas fenyvesben
A Cluj—Oradea vona- 
ion, gyorsvonat! meg­
álló. Teljes komfort, 

TT szobákban villanyvilá-
* gitás és vízvezeték!

R
 Jutányos árak, kitűnő

konyha. — Gyermek-

Anyaraltatás. Külön 
helyiségben pedagógu-

Nsok és orvosi fel­
ügyelet mellett szülök 

— nélkül vállaljuk gyer-
ÍJ mekek nyaraltatáaát!

A KŐRÖSBEN

KönuiiUii
I A magyar irodalmi termelés legújabb, rep | 

rezentáns remekei, kitűnő kiállításban. ked-j 
vezményes könyvnapi áron LEPAGE-nái Gu;;; 
már kaphatók. Siessen és rendeljen, amíg a* 
olcsó könyvnapi árubeszerzés készlete tarr: | 
ha elfogyott, életbelépnek a zárójelben leví J 
rendes bolti árak.
Móricz Zsigmondi A boldog ember. 

Mélyen és pompásan magyar regény.
320 lap egészvászonban (119 lej)

Babits Mihály: Halál fiai. A magyar 
társadalom nagy haláltáncának óriás­
regénye, 700 lap diszvászonkötés 
(158 lej)
Bródy Sándor legszebb írásai. A leg­
nagyobb és legizzóbb magyar iró- 
zsenik legjavának legszebb alkotásai, 
vászonkötés (119 lej)

Élő Magyar Irodalom. A harminc leg­
kiválóbb magyar iró legszebb novel­
lája, 280 lap, vászonkötés (119 lej 

Heltai Jenő: Ifjabb. Remek regény a 
* ni-vgy szinészpár „kicsi“ fiáról, 250 

lap, vászonkötés
Földi Mihály regénytrilógia (Isten or­

szága, Meztelen ember, Lázadó szűz)
3 kötet együtt vászonkötésben (198 
lej), 1230 (ezerkétszázharminc lap)

Márai Sándor: Egy polgár vallomásai. 
Második kötet, 1935 könyvnap. A két 
kötet külön is kapható.

Kötet je 330 lej (105 lej)
Kötet je vászonkötésben (145 lej)
Zsolt Béla: Kinos ügy, fűzve 50 lej, vk. 
Mohácsi: Lidércke: Madách Imréné éle­

tének és halálának regénye vászon­
kötés (99 lej)

Nagy Endre: A kabaré regénye. Ho- *■ 
gyan lett egy szegény ifjúból millio­
mos konferenciér, vkötés (119 lej) &

Babits: Az európai irodalom tört. 19. és 
20. század. Illusztrálva. Vászonkötés.
360 lap. Rendes ára 158 lej, könyv­
napi kedv. ár (rövid ideig) 1W

Babits: Eur. írod. első kötete még kap­
ható, pár pld. Ara ugyanaz.
Siessen! Rendeljen azonnal LEPAGE-nói 

Cluj. Postán utánvéttel. Ha beküldi a pénzt: 
portómentesen. Kérjen ingyen jegyzéket
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Impozáns küis 
dr.

Tg.-Mures, junius 17. (A 
dött tud.) Vonatokból és j 
emberek százai özönlöttek 
des székely főváros békés | 
város ünnepi díszbe öltő 
idegenforgalom, kokárdás 
ták meg a keretét az Érdé 
Szövetség 14-ik konferencia 
ezer emberre becsülik a 
levő vendégeket és delegá| 
kulturház termét délelőtt 
folásig töltötte meg a kí 
színpadon elfoglalta helyéti 
nöksége, a vendégek és al 
megbízottai. A román királ 
jai zengenek fel a szinfalakl 
kórusból, amelyet a közöi[ 
gat végig, majd Vermes 
elnöke héber nyelvű besz 
a konferenciát.

— Kedves delegátus tesj 
egy esztendővel ezelőtt 
konferencia záróbeszédét 
ügy, mint az ifjúkorba lép 
nek életében a barmiévá fo 
a mi szervezetünk is ere 
jesitse munkáját nemcsal 
daiom, hanem az összzsil 
A konferencia beszámolói 
alighanem örömmel állapil 
Erdélyben és a Bánságba/ 
kának majdnem minden ág 
és haladás tapasztalható, 
tok többségének múlt évi | 
i.emzi.

Vermes Ernő ezután kőé 
íieiy lesöpört oknak, a szerv 
zatos munkájukért. A jelé 
nak is megvan a szimbóli] 
két betű, amely a 14-ik 
értékét jelöli, „jadot“ mag 
A 14-ik országrészi cionistj 
azt a sok szépet, jót és 
Hálja, amit hűséges keze| 
sek.

Majd magyarul folytatvl 
tette a konferencia feladati 
hogy a E. Zs. N. Sz. a tő 
tekben és testületekben | 
idején is a legszilárdabb 
zsidóságnak. Az E. Zs. N. 
gában és szervezettségébe! 
a legjobban működő cia 
egyike, amelyre éppen az! 
gei az ország többi cioni 
a külföldieknek jórésze is 
harcok nem gyengítik. Ha 
munkája a jövőben is üyl 
a Palesztinába való kívánj 
könnyebb lesz az erdélyi 

— Ma már alig van 
Erec Jiszraelben, ahol nej 
való testvéreinkkel. Mir 
kedett el, mindegyik 
erdélyi faluban, Kfár Gied 
család is. Ha meggondolj! 
a területen erdélyi zsid 
4ő00 dunam földet bocsátl 
a KH-tól több mint 2$ 
honfitársaikban tákcifbar 
latokban, úgy megállapitl 
nek többet nyújtottak 
amennyit az évek során 
hoztunk. És ez a felism| 
intenzivebb munkára 
es hogy még jobban meg| 
szűk szervezetünket. Hisz 
közik akadályokba a cic 
sa ma már nemcsak a 
sajtó is úgyszólván napd 
tesztinával és mert Erec 
sági szempontból tényez 
aégét a világkereskédeler 
lapok is kénytelenek fog 
gigantikus teljesitménv| 
büszkeségünk és melyei 
dáinál hatásosabban hij 
szerte a világon mind 
gond és a bizonytalan 
lom-, ott az ősök földjéij 
héz munkát is végez 
szabadság feleme', ő, bolj 
tudja és tapasztalja, 
van gyümölcse!

A ml

— Erec Jiszrael ma 
kereskedelmének is sj 
ha a romániai import 
ktSzei 1 millió fontra 
hogy «zen évben létesi|
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KEDD, 1935. JUNIUS 18. UJ KELET S. OLDAL

Lezajlott az E. Zs. N. Sz. XIV.
konferenciája

Impozáns külsőségek között zajlóit lelaz ünnepi megnyitó ülés. löszei Sprinzak, 
dr. Klompuszné, Vermes Ernő, dr. Fischer Tivadar beszédei

Hátfájdalmak állan­
dóan ébren tartották

Mindig fáradt volt

Megpróbálta a Kruschent 
újra eteivttiam

es ma

Tg.-Mures, junius 17. (Az Uj Kelet kikül­
dött tud.) Vonatokból és autóbuszokból az 
emberek százai özönlötték el a máskor csen- • 
des székely főváros békés uccáit. Mintha a 
város ünnepi díszbe öltözött volna, óriási 
idegenforgalom, kokárdás lányok és fiuk ad- ' 
iák meg a keretét az Erdélyi Zsidó Nemzeti 
Szövetség 14-ik konferenciájának. Több mint . 
ezer emberre becsülik a konferencián jelen­
levő vendégeket és delegátusokat. A zsidó | 
kuiturház termét délelőtt 11 órára már zsu- ’ 
folásig töltötte meg a közönség és a kis ; 
színpadon elfoglalta helyét a Zs. N. -Sz. el- ] 
cöksége, a vendégek és a helyi szervezetek 
megbízottai. A román királyi himnusz hang- j 
jai zengenek fel a színfalak mögötti gyermek- j 
kórusból, amelyet a közönség felállva hall- j 
gat végig, majd Vermes Ernő, a Zs. N. Sz. j 
elnöke héber nyelvű beszédben nyitotta meg 
a konferenciát.

A megnyitó beszéd ;

—• Kedves delegátus testvéreim! Amikor \ 
egy esztendővel ezelőtt a 13-ik barmicva ! 
konferencia záróbeszédét tartottam, hogy i 
ugy, mint az ifjúkorba lépő gyermeket, aki- 1 
ek életében a barmicva fordulópontot képez, j 

a mi szervezetünk is eredményesebben tel- '• 
;-:3itse munkáját nemcsak a cionista társa- 

-vom, hanem az összzsidóság érdekében.
A konferencia beszámolóiból a delegátusok 
alighanem örömmel állapították meg, hogy 
Erdélyben és a Bánságban a cionista mun­
kának majdnem minden ágában megerősödés 
és haladás tapasztalható, ami -a helyicsopor- 
- jk többségének múlt évi tevékenységét jel­
lemzi.

Vermes Ernő ezután köszönetét mondott a 
rendcsoportoknak, a szervezeteknek az áldo­
zatos munkájukért. A jelenlegi konferenciá­
nak is megvan a szimbolikus értelme. Az a 
két betű, amely a 14-ik konferencia szám- 
értékét jelöli, „jadot" magyarul kezet jelent.
A 14-ik országrészi cionista értekezlet mind­
azt a sok szépet, jót és nemeset szimboli- i 
*álja. amit hűséges kezek teremteni képe- ; 
sek. \

Majd magyarul folytatva beszédét, ismer­
etté a konferencia feladatait, megállapította, 

hogy a E. Zs. N. Sz. a többi zsidó szerveze­
tekben és testületekben dúló testvérharcok 
idején is a legszilárdabb bástyája az erdélyi 
zsidóságnak. Az E. Zs. N. Sz. konszolidáltsá- 
gában és szervezettségében a legszilárdabb s 
a. legjobban működő cionista szervezetek 
egyike, amelyre éppen azért tekint irigység­
gel az ország többi cionista szervezete, sőt 
4 külföldieknek jórésze is, mert belső párt- 

arcok nem gyengítik. Ha az E. Zs. N. Sz. 
n. inkája a jövőben is ilyen mederben halad, 
a Palesztinába való kivándorlás lehetősége is 
í: anyebb lesz az erdélyi zsidóság számára.

Ma már alig van egy fontosabb pont, 
Erec Jiszraelben, ahol ne találkoznánk innen 
való testvéreinkkel. Mindannyia jól helyez­
kedett el, mindegyik megelégedett, még az 
erdélyi faluban, Kfár Giedonban élő tizenegy 
család is. Ha meggondoljuk, hogy csak ezen 
a területen erdélyi zsidók részére a KKL 
4*500 dunam földet bocsátott rendelkezésre és 
a KH-tól több mint 24.000 fontot kaptak 
honfitársaikban tákcifban, felszerelésben, ál­
atokban, úgy megállapíthatjuk, hogy Erdély­

nek többet nyújtottak az Alapok, mint 
amennyit az évek során azok érdekében fel­
hoztunk. fis ez a felismerés kell hogy még 
m-.enzivebb munkára serkentsen bennünket 
es hogy még jobban megerősítsük és fejlesz- 
azük szervezetünket. Hiszen ma már nem üt­
közik akadályokba a cioni eszme propagálá­
sa. ma már nemcsak a zsidó, hanem a világ­
sajtó is úgyszólván naponta foglalkozik Pa­
lesztinával és mert Erec Jiszrael már gazda­
sági szempontból tényező, melynek jelentő­
ségét a világkereskedelem felismerte, a világ­
lapok is kénytelenek foglalkozni azokkal a 
gigantikus teljesítményekkel, melyek a mi 
büszkeségünk és melyek minden propagan­
dánál hatásosabban hirdetik, hogy amig 
szerte a világon mindjobban tért hódit a 
gond és a bizonytalan jövő miatti aggoda­
lom- ott az ősök földjén, ha verejtékes, ne­
héz munkát is végez az uj jisuv, a lelki­
szabadság felemelő, boldogító érzésén kívül 
hídja és tapasztalja, hogy fáradozásainak 
^r. gyümölcse!

A mozgalom perspektívái

— Erec Jiszrael ma már Románia kül­
kereskedelmének is számottevő faktora és 
ha a romániai import Palesztinába 1934-ben 
k&z-fl 1 millió fontra rúgott, nem kétséges, 
hogy" ezen évben létesített újabb kapcsola­

tok következtében kivitelünk emelkedni fog. 
El ne feledjük, Hogy az oly hatalmas mére­
tekben fejlődő turisztika, mely tulajdonkép­
pen az ős-uj honnak legjobb propaganda- 
tényezője, mert egyrészt megszeretteti test­
véreinkkel az országot és nagyobb aktivitás­
ra buzdítja őket, másrészt pedig bileámi 
metamorfózison viszi át azokat, akik — 
amig nem láttak semmit az országból —- 
kételkedik abban, amit róla halottak— külö­
nösen alkalmas gazdasági relációk meg­
teremtésére.

—- Ilyenformán beláthatatlan perspektívák 
előtt áll a mi mozgalmunk és ennek folyo­
mányaként Erec Jiszrael prosperitása. És 
mert Erec jóléte, miként azt a mi felejthe­
tetlen Herzlünk fellépte óta a cionizmus 
állandóan hirdette, természetszerűleg vissza­
hat a galuti zsidóság életére: minden igye­
kezetünkkel azon kell lennünk, hogy szerve­
zetünk megerősítése mellett az összes tekin­
tetbe jövő problémákkal a legélénkebben fog­
lalkozzunk. Kétségtelen, hogy ez nem köny- 
nyü feladat, mert az egész hatalmas anyag 
imeretét feltételezi. Már pedig aránylag ifjú 
mozgalmunk oly gazdag tartalomban és oly 
óriási léptekkel halad előre, hogy még an­
nak is, aki évtizedek óta benne él, nehéz a 
fejlődési folyamatot követnie. A talmudnak 
szavai: „Egy napig hagysz el engem, két 
napig hagylak el téged“, a tórára vonatkoz­
tatván, de bátran aplikálhatók a cionizmus­
ra is. A cionizmus, mely megszűnt immár az 
élharcosok mozgalma lenni, de amely lassan­
ként népmozgalommá fejlődött ki, hogy re­
generálja a zsidóságot szellemi téren és elő- : 
készítse az ereci életre. És ismét beteljesült | 
Herzl prófétai jövendölése, hogy eljön majd ; 
az idő, amikor Erec Jiszrael lesz sok galuti ■ 
zsidónak egy uj Amerika, ahonnan a hozzá- j 
tartozóktól várják majd a segítséget, amint- \ 
hogy már mi is számtalan esetről tudunk, í 
amikor az Ércből támogatás érkezik rend- ) 
szeresen erdélyi rokonokhoz. $

I
Herzl emléke I

—- És csak fáj a szivünk, hogy mindezt a 
sok szépet és felemelőt nem érhette meg az 
a férfiú, akinek 75. születésnapját a közel­
múlt hetekben az egyetemes zsidóság ünne­
pelte. Az ő jóságos képe tekint le reánk

most is itt és mindenütt, ahol egybegyiilnek 
hűséges kővetői meg tisztelői, hogy elöbbre- 
vigyék az ö nagy müvének megvalósítását. 
És ha amig élt, az ö önzetlen, odaadó mun­
káját népének nagy része nem értékelte úgy, 
amint azt megérdemelte volna, most az egész 
zsidóság rajongva hódol dicső emlékének. És 
hogy ez a rajongás mily mértéket öltött 
éppen napjainkban, azt leghatásosabban bi­
zonyítja az a példátlan versengés, mely rö­
viddel ezelőtt megindult Erec Jiszrael három 
nagyvárosa között: Jeruzsálem, Haifa, Tel- 
Aviv küzdenek a megtiszteltetésért, hogy 
Herzl Tivadar hamvai véglegesen az ő terü­
letükön nyugodjanak. Megható ez a küzde­
lem, könnyekig megható ez a versengés, 
mely az ő áldott -''emlékének szól és én nem 
restellem bevallani, hogy amikor tiz héttel 
ezelőtt felmentem a Karmel legészakibb 

; pontján levő fensikra, amelyet Haifa városa 
: az uj reáliskola és a sporttelep felett 30 
1 dunamnyi területen kijelölt, hogy örök 
■ nyugvóhelye legyen a mi drága vezérünknek, 
i szemeim könnybelábadtak. Ég amidőn fátyo- 
S los szemeimmel végigtekintettem a pazar 

látványon, melyet a Libánon és a Hermon 
hőfödte csúcsai, a gyönyörű kékszinü tenger, 
a csodás uj haifai öböl és azontúl Névé 
Sáá,nnak pirosfedelü csinos házai ott a ma­
gasból nyújtott, édesbus érzéstől áthatva tört 

í ki belőlem a panasz: Miért nincs most itt 
: közöttünk a mi halhatatlan Mesterünk, hogy 

láthatná velünk együtt gyönyörű álmának 
> valóra válását, hogy szemlélhetné ő is azt a 
i páratlan fejlődést, azt az óriási teljesítményt,
; mely a zsidó ész, a zsidó energia, a zsidó 
» élniakarás leghübb, leghatalmasabb kifeje1- 
: zője!

j Beszédét lendületes szavakkal azzal fejezi 
S be Vermes Ernő, hogy a zsidó apa Erec Jisz- 
í raelben születendő gyermekének kérdéseire 
5 büszkén vallhatja majd, hogy ott volt a küz­

dők soraiban és hozzájárult ahhoz, hogy 
megbecsülést szerezzen a zsidó népnek és 
nyugodt országot a földön, ahol szabadon ki­
élhesse magát.

Lelkes tapsvihar fogadta Vermes Ernő 
megnyitó beszédét, majd Grünwald Károly, a 
tárgumuresi helyicsoport elnöke üdvözölte a 
város összes cionista szervezetei nevében a 
konferenciát.

„Állandóan fáradt voltam, energiátlan éa 
éjjel nem tudtam a hátfájás miatt aludni. 
Miután néhány úgynevezett kúrát végeztem 
(amelyek azonban semmit sem használtak), 
elhatároztam, hogy Kruschen-sót szedek, 
örülök, hogy közölhetem, hogy ma már egé­
szen más ember vagyok, tele életkedvvel éa 
energiával és megszabadultam a hátfájdal­
maktól“. — M. A.

A hátfájdalmakat rendesen az okozza, 
hogy a vesék nem működnek rendesen és 
megengedik, hegy tisztátlanság rakódjék le 
a vérkeringésbe. A Kruschen hat sója újra 
egészségessé teszi a veséket, normális mű­
ködésre ösztönzi azokat, úgyhogy megtisztít­
ják vérkeringését a mérgező anyagok minden 
részecskéjétől. Azonnali hatásként megsza­
badul ezektől a régi, kellemetlen fájdalmak­
tól. És ha Ön kitart a „mindennapi kis adag“ 
Kruschen mellett, a rohamok mind ritkábbak 
lesznek, mig végül is a hátfájdalmaknak 
csak az emléke marad meg, mint a rossz 
álomé.

A Kruschen-sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

Dr. Fischer Tivadar a zsidó munkáról
Dr. Fischer Tivadar, az E. Zs. N. Sz. disz- 

elnöke, az Országos Zsidópárt elnöke, tar­
totta ezután a következő üdvözlő beszédet:

— Igen tisztelt Hölgyeim és Uraim!
— Komoly és sorsdöntő nem egy, zsidó 

szemszögből irányított tekintetben az idő, 
amelyben az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövet­
ség 14-ik konferenciájára itt egybegyültünk.

Inkább mint valaha, kell ma belátni, 
hogy csak az egység szelleme által kor- 
mányozottan alkothatják a zsidó nép 
erői a sorsának alakulását elhatározóén 
befolyásoló azt a tényezőt, melynek esz­
méje minden cionista gondolkodásnak 

alapjául szolgál.
Azon ezidőszerint adva levő politikai és szo­
ciális viszonyok, melyek között a zsidó etni­
kai közösségnek az egész földtekén szétszórt 
részei élnek, egy ideálnak újonnan való meg- 
formulázását teszik szükségessé, mely al­
kalmas lenne arra, hogy az összes zsidó szi­
vekben az elülső helyet hódítsa meg magá­
nak és amelynek elérésére irányuló egysé­
ges törekvésben az egész ereci jisuwal és az

egész galutnak, bármennyi különbség és el­
lentét is hat elválasztólag kebelükben, tel­
jes lelki egybeolvadása mehetne végbe.

— Ebben kellene bizonyos mértékben az itt 
ma kezdődő cionista tanácskozásnak is 
közreműködnie, szem előtt tartva, hogy az 
öscél, melynek szolgálatában áll a cioniz­
mus, a zsidó nemzet, melynek megváltására 
Cion felépítése által törekszik.

— Az én szerény felfogásom szerint a cio­
nizmus lényegét ama törekvések hordják 
magukban, melyeknek célja, hogy a zsidó 
nemzeti lét normalitása és teljessége egy, az 
emberiesség tökélyének irányában fejlődő Pa­
lesztinái civilizáció és annak nemzetközi ki­
hatásai által nyerjen biztosítást.

— A cionizmus lényegének ily koncepciója 
azt a következményt hozza magával, hogy 
egyfelől minden, Palesztinával összefüggő 
gondolatmenetből azok a szempontok, ame­
lyeket csupán anyagi érdekek határoznak 
meg, kiküszöbölődjenek, másfelől pedig a 
zsidó népnek a galuti településekben maradó 
részei által birt politikai jogok gyakorlása a
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zsidó nemzeti szempontoknak rendelődjék 
alá és az ezekből adódó kollektiv érdekeknek 
szolgálatába állítódjék.

— Az én meggyőződésem szerint pl. a 
zsidó munka elsőbbsége a palesztinai zsidó 
munkaadó számára egy, a cionizmus lénye­
gén alapuló categoricus imperativus, ame­
lyet ilyenül minden cionistának, ha beálli- 
tottsága százszázalékosan kapitalista is, el 
kell ismernie.

— Továbbá, miként is vélem pl., nem is­
merhető el, hogy összeegyeztethető lenne a 
cionizmussal, ha egy cionista, aki Romániá­
ban mint ez ország polgára él, az annak 
politikai arénájában Zsidó Párt név alatt 
küzdő szervezettel szemben közömbös vagy 
éppen ellenséges álláspontot foglal el és po­
litikai jogainak gyakorlásánál a Zsidó Párt 
befolyásának érvényesülést nem enged, sőt 
az utóbbi által folytatott politikát még ke­
resztezi is.

— Az erdélyi cionista mozgalomnak Zsidó 
Nemzeti Szövetség név alatt és az ezen név­
nek megfelelő munkakörrel való megszerve­
zése kezdettől fogva az erre vonatkozóan a 
cionizmus lényegéből adódó dualizmusról al­
kotott felfogásunkban gyökerezett, ennél­
fogva e szervezet a szóbanforgő névről való 
lemondás által semmiesetre sem hozatnék 
közelebb a cionizmus lényegéhez, hanem való­
színűleg inkább eltávolíttatnék tőle.

— Azzal a kívánsággal zárom hát szavai­
mat, hogy a cionista mozgalom történetében 
e konferenciára, az általa teljesített munka 
értékének alapján, joggal legyen alkalmaz­
ható az a megjelölés, amelyet a „jád“, az út­
mutató kéz szimbolizál!

A Tóra szerepe az országépitésben
Dr Lőwi Ferenc, a tárgumuresi statusquo 

hitközség főrabbija tartott ezután lendületes 
beszédet.

— 1914-ben — mondotta — a tárgumuresi 
Kultúrpalotában tartottuk meg as első cio­
nista konferenciát. Miután üdvözlő beszédem 
elhangzott, felszólaltak híveim táborából so­
kan és mondták: mit keres a mi főrabbink a 
cionisták között ? Most, 31 év után újra cio­
nista konferenciát köszöntünk és újra mon­
dani fogják egyesek vagy talán többek is, 
hogy mit keres a rabbi a cionista konferen­
cián. Ezeknek az a válaszom, hogy a helyem 
ott van, ahol a zsidó népért, a nagy zsidó 
közösségért folyik a munka. Ki kell monda­
nom azonban egy szót, amit eddig nem mond­
tam. Tóra. Mert nincsen a zsidóság Tóra 
nélkül és nincs zsidó mozgalom, amelynek 
nem a Tóra szellemében kellene haladnia és 
épülnie. Amit Mózes és Józsua építettek, a 
hitetlen és vallástalan Makkabeus utódok 
tettek tönkre, ők okozták a második Temp­
lom pusztulását. De most épül a harmadik. 
És a harmadiknak a Tóra szellemében, a 
zsidó hagyományok és a zsidó történelem 
parancsai szerint kell felépülnie.

(Folytatás az 5-ik oldalon.)

Alakult 1928 Alakult 1928
Schwartz Menyhértté orth. zsidó

leányaiéval© intézete 
Iniernátesa

Oradea, Str. Ep. Ciorogariu 8. Be­
iratás 1935—30 évre megkezdődött. 
Kitűnő referenciák! Prospektus!

gr.
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SPORT
Húszezer néző és Boris bolgár király Jelenlété' 
ben tegnap kezdetét vette az ötödik Balkán

labdarugó torna
Baigéria—Görögország 5:2 (3.1)

Módosítja véleményét Vaidaí 
a zsidókérdésben ?

Állítólag zsidó inteilektuelek is előírják Vaida manifesztumát

Szófiából jelentik: Boris bolgár király, a 
kormány, a dilpomáciai kar és mintegy húsz­
ezer néző jelenlétében nyitották meg tegnap 
Szófiában az ötödik Balkán labdarugó tornát. 
az első mérkőzésen Bulgária válogatottja 
Görögországgal került össze. A mérkőzést 
végig a bolgár csapat nagy fölénye jellemez­
te. A bolgár csapat igen jó kondícióban és 
feljavult tudásban mutatkozott be hazai kö­
zönségének, amely a csapat lendületes akcióit 
áPandó üdvrivalgással kisérte. Általános 
megállapítás szerint a bolgár csapatnak mai 
nagy formájában esélye van a torna meg­
mérésére. A bolgár csapat góljait Peseff (2), 
Angeloff, Jordanoff (2), a görögökét Hum- 
iich (2) szerezte. A román Costel Radulescu 
jó biró volt.

Creteanu véd a jogoszlávok ellen

Szófiai jelentés szerint a román válogatott 
csapat legutóbbi edzésén Sepsi, az Universi­
täten kapusa gyenge formát árult el. A vá­
logatottak edzője, Wen a ezért úgy döntött, 
hogy a jugoszlávok ellen Creteanut fogja a 
szövetségi kapitány, Davila ezredesnek aján­
lani.

A torna további programja:
Junius 17-én, hétfőn: Románia—Jugoszlá­

via.
Jinius 19-én, szerdán: Románia—Bulgária.
Junius 21-én, pénteken: Románia—Görög­

ország és vu^cszlávia—Bulgária.
Minthogy a Balkán labdarúgótornát ez- 

évben valószínűleg utoljára rendezik, aki ez 
idei tornát nyeri, annak birtokában marad 
az egyébként igen nagy értéket képviselő 
kupa.

Román teniszsiker Szófiában

Szófiában, junius 17. Tegnap játszották le 
a román-bolgár teniszmérkőzést, amelyet a 
román csapat nagy fölénnyel, 4:0 arányban 
nyert meg. A román csapatot Botez, Szegáll 
és Schmidt alkották.

Meglepetéseket hozott a Közép- 
Európa Kupa első fordulója

Cluj, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) Vasár­
nap kezdték meg Ausztria, Csehszlovákia, 
Magyarország és Olaszország négy-négy csa­
patának részvételével a Közép-Európa Kupa 
mérkőzéseket. Az első fordulóban bőven akad 
meglepetés. Mindenekelőtt nagy feltűnést 
kelt, hogy az osztrák Austria 5:2 arányban 
győzött a hazai pályán játszó Ambrosiana 
ellen, de nem kevésbé meglepő, hogy mind a 
négy magyar csapat vereséget szenvedett, 
köztük a Hungária is, amely azonban mint­
hogy Bécsben idegen pályán, Biró és Turay 
helyén tartalékkal játszott és csak egy gól­
lal maradt alul, bentmaradhat. A többi há­
lom magyar csapatnak kevés reménye van a 
Továbbjutásra. Eremények:

Becs. Admira—Hungária 3:2 (2:0). Szom­
baton. ; ; j

Róma. AS Roma—Ferencváros 3:1 (2:1).
Szeged. Slavia—Szeged FC 4:1 (2:1).
Budapest. Fiorentina—Újpest 2:0 (2:0).
Pilsen. Viktoria Püsen—Juventus 3:3 (2:0).
Milánó. Austria—Ambrosiana 5:2 (2:0).
Brünn. Zidenice—Rapid 3:2 (1:0).

Racing Club Strassbourg 
4:2 (2:1)

Universitatea

Cluj, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) A nagy 
meleg dacára feltűnő számú nézőközönség 
előtt játszották le a Racing Club Strass­
bourg—Universitatea barátságos mérkőzést, 
amelyet a nagyobb technikai felkészültségű, 
kiforrottabb tudásu francia csapat megérde­
melten nyert meg 4:2 (2:1) arányban. A 
francia csapat, amely a francia bajnokság 
második helyezettje, valamint a Francia 
Kupa győztese, mint azt várni lehetett, igen 
szép futballt játszott. Különösen csatársora 
igen gyors, lendületes és szemre is mutatós 
játékkal operál. Minden húzásukon meglát­
szott a futball igazi lényege: a gólratörés. A 
kitűnő csatársorral szemben a half sor szürke, 
egyedül a centerhalf játéka kielégítő. A 
két bekk, valamint a kapus méltóan foglal- 
3 ak helyet a nagy játékerőt képviselő együt-

tesben. Az Universitatea ilyen képességű el­
lenféllel szemben még legjobb formájában is 
alul maradt volna, tehát nem meglepetés a 
francia csapat győzelme. A cluji csapat 
egyébként az első félidőben gyengén kezdett, 
a másodikban azonban voltak szépen fel­
épített támadásai, amelyek megfelelő közép­
csatár hijján mind kárbavesztek. Általában 
a csapat néhány posztja erősítésre szorul. A 
játékidő folyamán több U-játékost próbál­
tak ki, ezek közül alig akad megfelelő. 
Tyukodi, bár nem rossz kapus, messze van 
Sepsi klasszisától. A gólokat Hauserer, Har- 
thung, Hauserer és újból Hauserer, illetve 
Surlasiu és Orza lőtték. A francia csapatból 
Rohr, Hauserer, Keller, Schaden és Barth 
kapus; az U-ból Gain, David és Naftali vol­
tak jók. Seliceanu biró kevés dolgát jól vé­
gezte.

SC Strassbourg: Barth, Hummel—Veillard, 
Sattler—Schaden—Pawlak, Keller—Havli-

esek—Rohr— Hauserer—Harthung.
U: Tyukodi, Borgea—Iancoviciu’ (Giurgiu 

II), Petricoi (Sarbu)—Gain—David, Naftali 
—Ploesteanu—dr Giurgiu (Ionasiu)—Orza — 
Surlasiu.

Minősítő mérkőzések

Petroseni. Jiul—Makabi 3:1 (2:1). Bulik, 
Cosma és Bindász, illetve Szegáll a góllövök.

Sibiu. Phönix—HTV 3:1 (2:0). Jovicin (2) 
és Freiberg, illetve Heiden lőtték a gólokat.

A minősítő mérkőzések állása:
1. Jiul 4 2 2 0 11 4 6
2. Phönix 3 1 2 0 8 6 4
3. Dacia Unirea. 3 1115 5 3
4. HTV 3 1 0 2 5 10 2
5. Makabi 3 0 1 2 6 10 1

Belföldi eredmények
Cluj. KAC B)—UEC 5:2 (2:1). Boholan- 

kupa. A Villamosmü csapata erősítésre szo­
rul. Avantgärda U—Unirea 11:4 (6:2). Boho- 
lan-kupa. Romania—KAC ifjúsági 8:1 (3:1).

Craiova. Craiovan—Bánátul 1:0 (1:0). 
Ligaselejtező. A Craiovan ezen győzelmével 
a Nyugati Liga bajnoka.

Timisoara. TMTE—Kinizsi 4:1 (3:0), ba­
rátságos.

Oradea. Törekvés—Crisana 1:1 (1:0).
Tárgumures. AMTE—MMTE 2:1 (1:1).
Satum are. Romania Cuj—Olimpia CFR 3:2 

(1:1). A gólok közül Fried kettőt, Capusan 
egyet lőtt.

Bucuresti. Bucuresti—Ploesti ifjúsági válo­
gatott 6:1 (2:1).

Timisoara. Ripensia—NAC komb.—Szabad­
ka válogatott 3:1 (3:0). Beke, Gáli és Moskó, 
illetve Dömötör lőtték a gólokat.

Bucuresti. Bucuresti válogatott—DFC 
Prága 4:3 (2:2). Nemzetközi mérkőzés. Bu­
curesti csapata nehezen bánt el a friss csa­
tárjátékra, de gyenge védelemre berendezke­
dett a cseh bajnokságban a 7-ik helyen 
álló együttessel. Vajda (2), Korony és 
Palmer, illetve Olanoff, Trucska és Defrics 
lőtték a gólokat. Kétezer néző, biró Petrescu.

Brasov. FC Sturm (Grác) — ACFR 3:1
(2:0).

Lugoj ZsAK Szabadka—LMTE 4:0.
A Bucuresti—Sinaia motorkerékpárver­

senyt Luigi Baise nyerte, aki a 260 kilomé­
teres utat 3 óra 42 perc alatt tette meg, ami 
70.200 km. óránkénti teljesítménynek felel 
meg. Második Lazar Georgescu, harmadik 
Marin Mares volt.

Külföldi eredmények

Budapest. Nemzeti—Attila 1:1 (1:1). Osz­
tályozó mérkőzés.

Varsó. A magyar profiválogatott 1:1 (1:0) 
arányban eldöntetlenül mérkőzött a lengyel 
fővárosban.

Davis Cup eredmények. Csehszlovákia — 
Dél-Afrika 3:2. Németország—Ausztrália 
3:2. Mindkét eredmény nagy meglepetés. A 
döntőt igy a két európai csapat fogja leját­
szani a közeljövőben Prágában.

Bucuresti, junius 17. (Az Uj Kelet tud.) 
Vaida tegnap este Cernautiba utazott 
Voicu-Nitescu kíséretében. A színházban 

! ma este tartandó előadáson Vaida-Voevod 
újból fel fogja vázolni programját. Vaida 
bizalmasai — írja a Tempo ezzel kapcso­
latban — sejtetni engedik, hogy Vaida bi­
zonyos javításokat eszközöl különösen, ami 
a zsidókérdést illeti.

Ugyancsak a Tempo adja hírül, hogy

néhány nap múlva, tudomása szerint, ma-
* nifesztum fog napvilágot látni, amely nagy 
i szenzációt fog kelteni. Vaidista kiáltvány, 
í ról \an szó, amit egy csoport zsidó infel- 
] iektuel és iró fog aláírni. A manifesztu® 
I rá fog mutatni arra, hogy Vaidának ne® 
l áll szándékában az összes, hanem csak
• egyes zsidók ellen harcolni, akiket egyfor* 
I mán utál a zsidó lakosság is.

Zmaría Bella párbajra hívta
Mihalachet

Párbajjal végződik a polémia a pártelnök és a maniuísta újságíró között 1
Brasov, junius 17. Zaharia Boila, a Ro­

mánia Nouá cimü lap igazgatója állítólag 
\ párbajra hívta ki Mihalachet és segédek- 
; nek Pavel Pavelt, valamint Rachitant ne- 
• vezte meg. A provokálás oka egy a Ro­

mánia Nouában nemrég megjelent, cikk, 
amely szerint Mihalache utóbbi manifesz- 
tációi nem történtek volna meg, ha kü­
lönböző intézkedések és körülmények nem

sértették volna meg Mihalachet. A nem 
zeti parasztpárt elnöke erre egyik lapnak 
ezt a választ adta: Igen olvastam a cik­
ket, amely egyszerű illetlenség, hogy ne 
mondjam arcátlanság. Nem az első s nem 
az utolsó. Mihalache e drasztikus válasza 
késztette arra Boilát, hogy párbajra hív 
ja ki őt.

Az olasz-abesszíníaí viszály további 
kiéleződésére van kilátás
Semmi eredménye nincsfeddig a diplomáciai akcióknak

Párizs, junius 17. A Matin római jelen­
tése szerint az olasz-abesszin viszály to­
vábbi kiéleződésére van kilátás, miután az 
abessziniai négus újabb olaszellenes lépés- 

* re határozta el magát. Arról van szó, hogy 
5 az angol-olasz megállapodásban olasz be­

folyáskörzethez tartozónak deklarált 
Chimma, Ethipiától délre fekvő független 
muzulmán államot most a szultánjának el­
halálozása miatt támadt zavarban a négus 
Abesszíniához akarja csatolni.

A Times szerint az olasz kormány ren­
deletet bocsátót ki, melynek értelmében az 
összes olasz alattvalóknak junius 15-ig el 
kell hagyniok Abesszínia területét.

A Reichspost vatikáni értesülést közöl,
1 mely szerint Abesszíniából a misszionárius 
I szerzetesrendek egy részét fegyveres erő- 
! szakkal eltávolították. Legtöbbjük jelenleg 
f angol gyarmati területen tartózkodnak, 
j A nemzetközi politikában szerepet ját-r 
í szó körökben megállapítják, hogy ezideig 
: semmi nyoma sem mutatkozik az olasz- 
\ abessziniai viszályban beindított diploma- 
I ciai közvetítő akcióknak. Olaszország vál- 
j tozatlan elánnal folytatja csapat- és hadi- 
I anyagszállításait. Londoni jelentés szerint 
j uj hajóátviteli tárgyalások folynak az óla- 
: szókkal, akiknek szállitóhajókra van szűk- 
! ségük.

Hasszessöi állam sajtóirodámalí
kongresszusa kezdődöd el iegnap

a Táiránan
Meynoi-i, a Havas-ügynökség igazgatóját választották meg 
a kongresszus elnökévé. Halypetr cseh miniszterelnök beszéde

a konferencián

— Nemzeti tuberkulózis-kongresszus Jasi- 
ban. Jas’ból jelentik: Jasiban tegnap kezde­
tét vette a nemzeti tuberkulózis-kongresszus, 
amelynek ülésein résztvesz dr Costinescu 
egészségügyi miniszter, valamint számos ne­
ves orvos.
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Prága, junius 17. Strbsko-Plesoban, a 
Tátra egyik magaslati üdülőhelyén tegnap 
vette kezdetét a sajtóirodák képviselőinek 
konferenciája.

Tvaruzek, a Ceteka-ügynökség igazgató­
ja, a konferencia elnöke üdvözölte a 25 
állam képviselőit, akik résztvesznek a mun 
kálatokban és amelyek lobogói díszítik a 
Hviezdoslav szálloda homlokzatát, ahol a 
konferenciát tartják. Tvaruzek javaslatára 
Meynot-t, a Havas-ügynökség igazgatóját 
a konferencia elnökévé választották egy­
hangúlag.

Meynot szólalt fel ezután, a résztvevők 
tapsai között s kérte intézzenek hódoló 
táviratot Masaryk csehszlovák köztársa­
sági elnökhöz.

Malypetr miniszterelnök a megnyitó 
ülés után dezsőnét adott a delegátusok tisz 
teleiére, amelyen a következő beszédet 
mondotta:

— Órarendek, hogy a csehszlovák kor­
mány nevében fogadhatom önöket ebben 
az országban, amely mindig az elvek és 
erkölcsi áramlatok, valamint a hírek ke­
resztutcát képezte, önök, a sajtóügynöksé5 
gek képviselői büszkék lehetnek arra, hogy

sohasem vesztették el az érintkezést es 
nem szüntették be a hircserét, bármilyen 
volt is a politikai helyzet, önök mindig a 
hir és az igazság szolgálatában állottak, 
az érdekelt propaganda felett, amit a szö­
vetséges ügynökségek a béke és az álta­
lános bizalom érdekének hoztak.

Ha megengedik, minél nagyobb függet­
lenséget kívánok a hírszolgálatban, tudva 
milyen felelősség felett rendelkezik. Az 
Önökj példás együttműködése bizonyltja, 
hogy a legkülönbözőbb államok képviselői 
megegyezésre juthatnak a legnagyobb bi­
zalommal. önök segédkezet nyújtanak a 
hidalt építésénél és ez a hírszolgálat egyik 
legnemesebb szerepe. Csehszlovákia érté­
keli ezt a küldetést és főcéljának tekinti 
a béke fenntartását.

Orvosok, mérnökök,
gyárak I

Minden magyar, német, román, stb. folyó­
irat és könyv megrendelhető és előfizette tó 
Lepagenál Cluj. A lapokat közvetlenül kapjs 
& kiadótól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepai -- 
tói Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

Sennensieb Béla a hl 
Mór héber nyelven a Ch| 
Lajos az Arvagondoző, 
Avodah-kiub, Czitrom 
Reinfeld Miklós a Poa!e| 
vözlik a konferenciát.

Dr. Kiompuszné a K^ 
tóriumának nevében a 
üdvözölte a konferenciát 

— Nagyon megtiszteli 
ren Hajjeszcd kuratóriuf 
zölheteni az erdélyi cior 
ferenciájukat. Az a 
ma a legodaadóbb munll 
hivatást jelent. Ma, ami! 
fellendülés idején a cici 
térbe szorul a magán 
ezerszeresen szükség vaj 
désre és odaadásra. Zsj 
falvak épülnek Paiesztii 
nélkül nincs Palesztina 
akik életükkel és mini 
dolgoznak Erecben. esd 
aránytalanság a városi él 

— Az erdélyi cionistái 
kiváltságosaknak. Ezt 
ásták alá olyan belső el 
lyek nagyon sok helyütt! 
hátráltatják a cionista nj 
táborban van az egész 
és a szervezet elnökének | 
met kell tolmácsolnom 
ferenciának tudnia kell, 
tunk, az még csak a 
kezdet, de nehéz kezdet, 
detben, kívánok az ere 
jó munkát.

-loszéf Sprinzék | 
Vermes Ernő ezután 

a cionista Actions Cor 
Histadrut egyik vezető]é 
Sprinzak lendületes, györ 
tiis nyelvű beszédben ül 
ciát és ismertette néhíj 
a cionista országépités 
tartalmát.

-— örömmel üdvözlői 
mely egyedülálló az öss^ 
zött abban, hogy az ös 
kát egyesíti. Valamiből 
oda irányult, hogy a zsil 
tin a felépítésére egyesíti 
nisi a szervezet példákéi 
ság előtt, mert sikerült | 
gát megszilárdítani és a I 
gét megőriznie. Harm 
1905 nyarán, Chisenáuba 
félve és titokban találkol 
t&lckkal, akik önvédelmi 
a zsidó élet és vagyon nj 
smáui zsidó ifjúság azor 
lehet változtatni a zsidós 
tén? Ebből a töprengésül 
határozás, mely paiesztii 
ezeket a fiatalokat. Ml 
somért, amelynek élén

A ki
Vasárnap délután a 

gai folytatták a késő éjs 
lásaikat. Este a zsidó 
legátusok és vendégek 
volt, majd hétfőn déielötj 
kezdődött a plenáris ülés 
amelyen dr Nobel Sándoj 
kér Ezekiel tartotta me| 
raizációs referátumát, 
hogy a héber nyolv által 
fontosabb tényezője a ci| 
Rámutatott az iskolákba 
munka szegényességére, 
zését és a héber kultuij 
telte.

Breiner tanár (Oradeal 
nyelven reflektált a refeí 
érdeklődés és lelkesedi 
stieb, dr Rosenberg Oszkl 
Kesztenbaum Miksa, Bosf 
hozzá, ugyancsak héber 
Széleskörű, imponáló hl 
lödik ki a referátum köti 
sedés és tapsvihar kösd 
határozatokat fogadott 
szágszerte megalakítja I 
tot, helyicsoport rendszej 
elhatározta, hogy az eró 
tanítókat képeztet ki a 
képző intézetben. A kod 
hitközségek hebraizációji 
lyes lépéseket fog tenni!

Dr Löwi Lajos (Jibcuj 
gátiak jelentését terjeszti 
túr (Oradea) a Keren
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5. OLDAL

Doszef Sprinzak nagy 
beszéde a zsidó pionírról

3-ik oldali cikkünk folytatása.}

Sennensieb Béla a hitközség, Bottmann 
Mór héber nyelven a Chevra Kadisa, dr Löte 
Lajos az Árvagondozó, Révész Zsigmond az

vodah-klub, Czitrcm Béláné a Nőegylet, 
líeinfeld Miklós a Poale Czedek nevében üd- 
vözlik a konferenciát.

Dr. Kiompuszné a Keren Hajjeszod kúrá­
ló :urnának nevében a következő beszédben 
üdvözölte a konferenciát:

— Nagyon megtisztelő reám, hogy a Ke­
ren Hajjeszod kuratóriuma nevében üdvö­
zölhetem az erdélyi cionistákat és 14-ik kon­
ferenciájukat. Az a szó, hogy cionizmus, 
ma a legodaadóbb munkát és fáradságos el- 
hivatást jelent. Ma, amikor Brechen a nagy 
fellendülés idején a cionizmus annyira hát­
térbe szorul a magánérdekekkel szemben, 
ezerszeresen szükség van a cionista lelkese­
désre és odaadásra. Zsidó városok és zsidó 
falvak épülnek Palesztinában, de cionizmus 
nélkül nincs Palesztina. Emberek nélkül, 
.kik életükkel és mindenük feláldozásával 
dolgoznak Brechen, csak növekedni fog az 
aránytalanság a városi és mezei építés között.

— Az erdélyi cionista mozgalom egyike a 
kiváltságosaknak. Ezt a szervezetet nem 
ásták alá olyan belső egyenetlenségek, ame­
lyek nagyon sok helyütt megbénítják, vagy 
hátráltatják a cionista munkát. Együtt, egy 
táborban van az egész cionista közvélemény 
és a szervezet elnökének külön is elismerése­
met kell tolmácsolnom a munkáért. A kon­
ferenciának tudnia kell, hogy ahol mi tar­
tunk, az még csak a kezdet. Nagyszerű 
kezdet, de nehéz kezdet. Bízva ebben a kez­
detben, kívánok az erdélyi konferenciának 
jó munkát.

-löszéi' Sprinzák nagyhatású beszéde
Vérmes Ernő ezután Joszéf Sprinzaknak, 

a cionista Actions Comité alelnökének, a 
Histadrut egyik vezetőjének adta meg a sz-" 
Sprinzak lendületes, gyönyörűen felépített jid- 
eis nyelvű beszédben üdvözöle a konferen­
ciát és ismertette néhány megkapó képpel 
a cionista országépités ideológiáját és belső 
tartalmát.

— örömmel üdvözlöm ezt a konferenciát, 
mely egyedülálló az összes konferenciák kö­
zött abban, hogy az összes cionista párto­
kat egyesíti. Valamikor minden erőfeszítés 
oda irányult, hogy a zsidó nép erőit Palesz­
tina felépítésére egyesítsük, az erdélyi cio­
nista szervezet példaképpen állhat a zsidó­
ság előtt, mert sikerült szervezeti intaktsá- 
gát megszilárdítani és a cionista erők egysé­
gét megőriznie. Harminc évvel ezelőtt, 
1905 nyarán, Chisenáubaa jártam és akkor 
félve és titokban találkoztam a cionista fia­
talokkal, akik önvédelmi szervet alakítottak 
a zsidó élet és vagyon megmentésére. A chi- 
máui zsidó ifjúság azon törte a fejét, hogy 
ehet változtatni a zsidóság siralmas helyze­
tin? Ebből a töprengésből fakadt a nagy el­
határozás, mely palesztinai úttörőkké tették 
ezeket a fiatalokat. Megteremtették a Ha- 
xmért, amelynek élén két cálárasi fiatalem­

ber állt: Izrael Buttelbrot és Menachem 
Portugal. Mindketten elestek a harcban. But­
telbrot nevére, akit később Izrael Gilladinak 
hívtak, alapították Kfar Gileadi kolóniát. Ez 
a Mismeret alakította ki azt a szellemet, 
amely a későbbi chalucokat termelte ki és 
amely ma hordozója az épülő Palesztinának 
nemcsak materiális, hanem kulturális és 
szellemi értelemben is. És igy jut el lassan 
a zsidó nép ahhoz az őrséghez, amely ugyan 
nem a Wacht am Rhein, de Wacht am Jordan.

A felcserélt szerepek

Ennek az uj szellemnek és uj épitö mun­
kának az eredménye az, hogy lassanként 
kezd megváltozni a mi viszonyunk a többi 
népekhez. Eddig mi voltunk a pénz ügynö­
kei és áruközvetitőti a világnak. Emlék­
szem, huszonöt évvel ezelőtt Romániában 
jártam és egy kisvárosban kiadós tavaszi 
eső fogadott. Zsidó házigazdám elégedet­
ten dörzsölte a kezét. Megkérdeztem, miért 
örülsz te az esőnek? -— Mert jó termés lesz, 
mert lesz sok búza és szőlő, — válaszolta. 
„Hát van neked szőlőd és búzafölded?“ 
„Nekem nincs. De a parasztnak van. És ak­
kor el is adja a búzáját.“

— A palesztinai zsidó munkásemberek 
szintén dörzsölik a kezüket a jó tavaszi eső­
nek. De most már a saját kenyerüknek 
örülnek, annak a termésnek, amelyet arab 
és görög ügynökök helyeznek el a világ min­
den táján. íme, hogyan fordul meg a szere­
pünk a népek között. Erec Jiszraelben mi 
termelünk és mások közvetítenek.

Sprinzak végül ismételten az erők egyesí­
tésének szükségességét hangoztatta. A cio­
nizmust ismét széles népmozgalommá kell 
változtatni, amely a zsidó tömegek igazi szük­
ségleteit tartja szem előtt és ebben a szél­
iemben kívánt eredményes munkát a kon­
ferenciának.

Az év halottal

Végül Nobel Sándor dr tartotta meg gyász­
beszédét az elmúlt év halottairől. A oknfe- 
rencia állva hallgatta végig a gyönyörű szó­
noklatot, mely elparentálta báró Rotschildot, 
Palesztina nagy és áldozatkész szerelmesét, 
Chaim Nachmann Bialikot, minden idők leg­
nagyobb héber költőjét, a bibliai nyelv és a 
bibliai szépségek továbbvivőjét. Kremenetz- 
kit, aki mint a Keren Kajemetnek éveken 
át volt elnöke, véste be örökre nevét a zsidó 
történelembe, az elmúlt hét nagy halottját: 
Schemarjahu Lewint, a cionista hőskorszak 
legendás vezérét, a tüneményes szónokot, Ja- 
kobsont, a zsidó diplomatát. Az erdélyi cio­
nizmusnak nagy veszteségét, dr Deutsch Mórt, 
a konferenciák aranyos humora elnökét és 
Blum Zsigmondot, a csendes és fáradhatatlan 
munkást.

Végül Tihanyi Dezső olvasta fel a konfe­
renciához intézett táviratokat és ezzel az ün­
nepélyes megnyitó véget ért.

mg

Abban a biztos hitben, hogy kiváló mi­
nőségű gyártmány megfelelő árért meg­
nyeri rövid időn belül — a megérde­
melt kedvességet, Lady egy évvel ezelőtt 
piacra hozta a Chat Noir pudert.
Noha ebben a szakmában óriási a ver­
seny, a Lady púdernek sikerült elnyernie 
a méltó helyet. Ma már a hölgyek tízez­
rei állapították meg, hogy a Chat Noir 
csodálatos púder, ára pedig olyan olcsó, 
hogy jelentékeny megtakarítás érhető el 
5gy olyan szépségápolási szernél, ame- 
vet naponta számtalanszor használunk.

Chat Noir
PÚDER

■,/S:

; beszédét és néhány olyan kifeejzést használt, 
: amelyet a Mizrachi magára nézve sértőnek 
: talált. Nagy vihar támadt, a Mizrachi kivo- 
’ múlással fenyegetőzött, majd Ráth Efralm 
i szólalt fel és tiltakozott az ellen, hogy a 
j Histadrut konyháin nincsen bevezetve a kas- 
j rut. Kéri a konferenciát, hogy ebben a kér- 
I désben határozatot hozzon és Joszéf Sprin- 
! zakhoz fordul, hogy a kongresszuson is tá- 
\ mogassa az indítványt, hogy végre a két 
; egymással szemben álló csoport között az 
; együttműködés bartáságosabb formában lét- 
; rejöhessen.
i Kohn delegátus az Erec Jiszrael Haovedet 
; nevében tiltakozik a harmadik alap létesítése 
I ellen. Dr Pistiner Avram kijelenti, hogy ő 
: bár revizmoista, kilépett Jabotinszki pártjá- 
i bői, mert szerinte a cionista szervezet a zsi- 
i dó nép egyetlen komoly védőbástyája. Kéri,
I hogy az Alapok munkáját ikszélesitsék és 
I minél nagyobb számú sékel eladásával erő- 
’ sitsék a cionista szervezetet, 
i Jámbor Ferenc tiltakozik az ellen, hogy 
j a Mizrachi és a munkáspártok közötti el- 
j lentéteket vallási ellentétekkel magyarázzák.
I APoale Mizrachi együtt működik a Histad- 
! rúttal és vallási posztulátumainak hangoz- 
I tatása meleltt réstz vesz az országépitő 
munkában. Egyesek azonban osztályuralmi 
eszközöknek használják ki a vallási követe­
léseket. Kasztner Rezső: a Tórát nem lehet 
kisajátítani egy párt számára. Az ellentétek

mögött szociális kérdések, nem pedig vallási 
problémák húzódnak meg.

Klein Elijáhu a Poale Hamizrachi nevében 
beszél és azt a véleményét fejezi ki, hogy a 
vallásos munkásság békében együtt tud mű­
ködni a Histadrattal. A Mizrachiban nagyon 
türelmetlenek, nem lehet azt kívánni, hogy 
százötven évi vallástalanig után tíz év alatt 
állítsák helyre a Tóra uralmát.

Joszéf Sprinzák válasza
Ezután Sprinzak Joszéf válaszol a kér­

désben elhangzott beszédekre. A Histad- 
ruth — mondotta Sprinzak — bevezette 
a kasrutot a szakszervezeti konyhákban, 
megkezdte Jeruzsálemben és folytatta Hai­
fán, Rav Kuck azonban nem ismeri el az 
Aguda felügyeletét és innen a Mizrachi 
vádjai. A kérdések mögött nem vallási 
tételek húzódnak meg. Palesztinában a la­
kosság vallásosabb, mint. a gálut összes 
országaiban. A Maimonidesz sir ünnepé­
lyére tízezer munkás vonult ki. A Mizrachi 
vádjai sohsern a vallástalan polgárok, ha­
nem csak a munkásság ellen irányulnak. 
A Petach Tikvai:, nem rituális konyhát 
tartó kolónisták ellen a Mizrachi sohasem 
emelt kifogást. Végül hangsúlyozta az el­
lentétek elsimításának és egy egységes 
szervezet kiépítésének szükségességét.

A konferencia hébernyelvti vitája
V asámap délután a oknferencia bizottsá-

ai folytatták a késő éjszakai órákig tárgya- 
ásaikat. Este a zsidó Kulturházban a de­

legátusok és vendégek tiszteletére előadás 
volt, majd hétfőn délelőtt fél 11 órakor meg­
kezdődött a plenáris ülésen az általános vita, 
£ melyen dr Nobel Sándor elnökölt. Dr Brisz- 
i" r Ezekiel tartotta meg héber nyelven heb- 
raizációs referátumát, amelyben kifejtette, 
hogy a héber nyelv általánossá tétele a leg- 
íonrosabb tényezője a cionista mozgalomnak. 
Rámutatott az iskolákban folyó hebraizációs 
munka szegényességére, majd tanítók kikép­
zését és a héber kultúra terjesztését köve­
telte.

Breiner tanár (Oradea) ugyancsak héber 
Kyelven reflektált a referátumra, majd óriási 
érdeklődés és lelkesedés közepette Rosen- 
stieb, dr Rosenberg Oszkár, Einhorn Efraim, 
K sztenbaum Miksa, Boskovics Ignác szóltak 
hozzá, ugyancsak héber nyelven a hérdéshez. 
Széleskörű, imponáló héber nyelvű vita fej­
lődik ki a referátum körül, majd nagy lelke­
sedés és tapsvihar közepette a konferencia 
határozatokat fogadott el, mely sezrint or­
szágszerte megalakítja a Brit Ivrit Olamí- 
tot helyicsoport rendszerrel építve azt ki és 
elhatározta, hogy az erdélyi iskolák számára 
tanítókat képeztet ki a cemäuti héber tam 
képző intézetben. A konferencia az iskolák, 
hitközségek hebraizációjának érdekében eré­
lyes lépéseket fog tenni.

Az általános vita
Dr Löwi Lajos (Jibcu) az alapok bizottsá­

gán = k jelentését terjesztette be. Bárdos Ar­
túr (Oradea) a Keren Hajjeszod munkájával

szemben legnagyobb megelégedését fejezi ki. 
: Dr Engelberg Dezső bejelenti, hogy megala- 
I kult az erdélyi Klal A. csoport (az általános 
I cionisták progresszív szárnya), amelyhez az 
< összes Hanoár Hacioni csoportok csatlakoz- 
I tak.
j Dr Kirschner Arnold (Lugoj) az alapok 
j jövedelmének fokozásáról beszél. Bár meg­

van elégedve az elért eredményekkel, meg­
felelő propaganda anyag készítését és inten­
zív propaganda munkát kér. Dr Erdélyi Emil 
(Tg.-Mures) és Darvas Mór (Tg.-Mures) 
ugyancsak az alapok munkájával kapcsolat- 
tosan tesznek praktikus javaslatokat.

Kesztenbaum Miksa (Oradea) sajnálattal 
konstatálja, hogy a konferencia rendezői nem 
respektálták a szombatra vonatkozó szabá­
lyokat. Sok ember nem jöhetett el a kon­
ferenciára, a szónok is a szombat miatt csak 
későn érkezett és igy csak a második na­
pon üdvözölheti a Mizrachi nevében a kon­
ferenciát. örvend az Alapok fejlődésének, 
de kéri a konferenciát, ismerje el a Keren 
Hamizrachit, a Mizrachi alapját.

Vihar a Keren Hamizrachi körül
Rachel Klompusz ugyancsak az Alapok 

kérdésében szólal fel, majd Fodor Sándor 
felszólalásában élesen tiltakozik a Keren Ha­
mizrachi elismerése ellen. A konferencia a 
nemzeti alapok jövedelmeinek fokozását 
tűzte ki célul és a legteljesebb egységben 
kívánja ezt a munkát végezni. A harmadik 
alap létesítése a cionista egység elleni tá- 
mdás.

A felszólalásra a konferencia hatalmas 
tapssal felelt, mire Fodor Sándor folytatta

Benes befejezte kilencnapos
oroszországi útját

Litvinov Prágába utazik. Nagyot erősödött a icisantant politikai
és gazdasági téren

Prága, junius 17. Benes csehszlovák kül­
ügyminiszter befejezte kilencnapos orosz- 
országi útját és meghívta Litvinovot, te­
gyen látogatást a cseh fővárosban. A kül­
ügyi népbiztos erre ígéretet tett, de a lá­
togatás időpontját nem tűzték ki.

Benes moszkvai látogatásával kapcso­
latban a nemzetközi politikában szerepet 
játszó körökben megállapítják, hogy a fran 
cia-orosz és az orosz-csehszlovák kölcsönös 
védelmi szerződések megkötése által az 
egész kisantant politikai és gazdasági téren

nagyot erősödött.
A genfi lapok közlik, hogy a szovjet és 

Csehszlovákia pénzügyi kölcsönszerződése 
kedvezőbb, mint az, amelyet annakidején 
Németországgal kötött a szovjet. Váltók 
helyett ezúttal kötelezvényeket fognak ad­
ni az oroszok, amelyeket a prágai érték­
tőzsdén jegyzésre fognak bocsátani. Ami­
att is kedvezőbb a szerződés, mert a szov­
jet csak akkor rendel Csehszlovákiában 
árut, ha a feltételek megfelelőek.

KÜLDJE GYEREKEIT 
Ä TENGER MELLÉ

Prospektusok és jelentkezések: Dr Cajal, Str. Anton Pan 38. Bucu*- 
resti. Az „Institutul de Fortificare“ iskolásgyermekek (fiuk és lányok) 
számára dr Cajai egyetemi m. tanár (bucuresti gyermekkórházi fő­
orvos) és Prof. N. Dutzescu (testnevelési tanár) vezetése alatt Car­
men Sylván junius hő 1-5-én megnyílt!

Gondot, szülői felügyelet, sport, népfürdő, iszapfürdő 
tengeri fürdő, strandi!
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Pályásat

A cluji őrt. Chevra Kadisa vezetősége 
di. Part Albert egyleti orvos elhalálozása 
következtében megüresedett orvosi állásra 
pályázatot hirdet. Mindazon orvos urak, 
akik e szolgálatot vállalni kívánják, for­
duljanak igényeiket megjelölő megkeresé­
seikkel junius hó végéig a Chevra irodá­
jához, Ciuj, str. Londrei 9.

Cluj, junius 17. (Az Uj Kelet, tud.) Régi 
panasza már úgy Erdély, mint Bucovina ke­
reskedőinek, hogy a két országrész között a 
vasúti forgalom lebonyolítása rendkívül ne­
hézkes és hosszadalmas.

Ezen a hiányon végérvényesen csak az 
Ilva-Micá—Vatra-Dornei vosutvonal kiépítése 
fog segíteni. Ezek a munkálatok azonban 
még 5—6 évig eltartanak és addig az Er­
délyből Bucovinába utazóknak 20—24 órát 
kell vonaton tölteniük.

Ennek a tűrhetetlen helyzetnek gyors meg­
változtatása érdekében a cluji vasúti üzlet­
vezetőség tervezetet dolgozott ki, mely sze­

rint az Erdély és Bukovina közötti személy- 
forgalmat három autómotorral fogják lebo­
nyolítani, a Cluj—Bistrita—Bárgáului—Vatra- 
Dornei—Cernáuti vonalon. Ezeknek az autó­
motoroknak a segítségével a Cluj—Cernáuti 

■ közötti utazás a jelenlegi 20—22 órai idő he- 
! lyett csak 9—10 órát, a Satumare—Cernáuti 
I útvonal megtétele a mostani 24 óra helyett 
; csak 10—12 órát venne igénybe.
! Értesülésünk szerint az autómotorok be- 
! állítása közelebbről megtörténik és ezzel a 
j két országrész között a kereskedelmi forga­
lom élénkebb lendületet vesz.

Gazdasági tanácsadó az 
Uj Kelet olvasóinak

A kereskedelmi életet ma annyi törvény, 
rendelet és utasítás szabályozza, melyek 
között a legtájékozottabb üzletember sem tud 
eligazodni. A kiviteli és behozatali rendsze- 
ek egymást váltogatják, a külföldre történő 

fizetéseket a legkülönfélébb nemzetközi 
szerződések, megegyezések, provizóriumok és 
magánciearing-megállapodások alapján lehet 
és kell lebonyolítani, az adózási kérdésekben 
ahány ház illetve pénzügyigazgatóság, any- 
nyi szokás a konverziós törvénnyel kapcso­
latos ügyekben és kérdésekben maguk á 
bíróságok is homlokegyenest ellenkező dön­
téseket hoznak, a nemzeti munkavédelmi 
törvény rendelkezései, a munkásbiztositó pénz­
tárak, a vám, a vasút naponta oly fogas kér­
dések elé állítják a kereskedőt és iparost, 
amelyekre szakszerű felvilágosítást vagy 
egyáltalában nem, vagy csak a legnagyobb 
utánjárással tud beszerezni.

Ezt a hiányt akarja pótolni az Uj Kelet, 
amidőn „Gazdasági tanácsadó“ címén uj ro­
vatot nyitunk és bocsátunk olvasóink rendel­
kezésére. Bármely gazdasági, üzleti, vagy 
ezzel kapcsolatos kérdésre pontos felvilágo­
sítást nyújtunk. Amennyiben a kérdés jel­
lege megkívánja, magánlevélben is válaszo­
lunk. a pcrtóköltség bélyegben való előzetes 
beküldése esetén.

Az UGIR és a nemzeti munkavédelmi tör­
vény. Az UGIR még március havában me­
morandumot terjesztett az iparügyi minisz­
ter elé, amelyben rámutatott arra a lehetet­
len helyzetre, amelyet a román munka védel­
méről szóló törvény végrehajtási utasításá­
nak az alkalmazottak nemeztiségének feltün­
tetésére vonatkozó parancsa teremtett. A 
gyáriparosok kereken kijelentették, hogy igen 
sok esetben meg sem tudják állapítani al­
kuim azottaikról. hogy tulajdonképpen milyen 
nemzetiségűek, minthogy ebben a vonatkozás­
ban sem a név, sem a vallás, vagy szárma­
zás nem lehet irányadó, másrészről a vég­
rehajtási utasítás és az ekörül kiadott mi­
niszteri rendeletek sem precizirozzák, hogy 
ki tekintendő román nemzetiségűnek és ki 
nem. Az UGIR erre a beadványára mind­
máig nem kapott érdemleges választ, azt 
aoznban információnk szerint sikerült elér­
nie, hogy a kormány a magánvállalatoknál 
működő és nem román nemzetiségű, de ro­
mán állampolgárságú alkalmazottak ellen to­

vábbi lépéseket nem tesz.
Rövid hírek. A Petrosani Szénbánya igaz­

gatóságába cooptálták Vlad Aurel volt mi­
nisztert és Deszberg Antalt. — A pénzügy­
minisztérium rendeletet adott ki, mely szerint 
az esetben, ha a hónap 10-ike vasár-, vagy 
ünnepntpra esik, a forgalmi és fényűzés! 
adó 11-én is befizethető anélkül, hogy a ke­
reskedő, vagy iparos késedelembe esne. — A 
Sváb Kereskedelmi és Iparkamara konver­
ziós egységet kötött hitelezőivel, melynek ér­
telmében 20%-ot fizet 25 félévi részletekben. 
— A Brasov-megyébea lévő cristiani kerá­
miai gyárat Al. Birthelmer bécsi nagyipa­
ros vásárolta, meg, aki az üzemet moderni­
zálja és kibővíti. A gyár a Soc. Bancara 
Románá érdekeltségébe tartozott. — Mica 
bányatársaság most tartott közgyűlésén 20 
százalékos bruttó osztalék fizetését határoz­
ták el. A vállalat igazgatósági elnökévé is­
mét Goga Octavian volt minisztert válasz­
tották meg, aki a hatalmas vagyonnal ren­
delkező bányavállalat egyik főrészvényese. — 
Az Agricola-Fonciera biztosító társaság na­
pokban tartott kögyülésén elhatározták, hogy 

ajelzálcgkölcsönök folyósítását beszüntetik 
és az intézet több nagyobb bérházba fogja 
diszponibilis tökéit elhelyezni. — Az ország 
legrentabilisabb iparvállalata kétségkívül a 
bucuresti Soc. Generalá de Gaz si de Elect,.i- 
citate, melynek részvényei 90 százalékban a 
főváros tulajdonát képezik. Ez a vállalat múlt 
évi mérlegében 35 millió lej részvénytöke 
mellett 39 millió lej tiszta nyereséget mutat 
ki, vagyis a nyereség jóval meghaladja az 
alaptőkét. — A Timisoara! Első Takrékpénz- 
tár konverziós egyezsége jogerőre emelkedett. 
A bank 50 százalékot fizet 10 év alatt. Passzí­
váinak összege 102 millió lej.

maaz-Fim
T

A ROYAL, MOZGÓ MŰSORA:
Nagy dupla műsor csak 2 napig egy hely­

árért: I. Nyomorultak II. része, főszerep­
ben: Harry Baur. II. Lindbergh Baby el­
rablása, főszerepekben: Dorothea Wieck 
és a csodagyermek Baby le Roi. Ellőadá­
sok kezdete: Nnyomorultak 3, 6, 9 óra­
kor, Lindbergh Baby 5, 8, 11 órakor.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől: Világesemény: A színes fátyel. 

Somerset Maughem pálya díjas regénye 
filmen. Főszerepben: Greta Garbo, 
Herbert Marshall és Warner Gland. 

Ezen filmnél esti 11 órai kezdettel éjjeli elő­
adás is van.

iFÜ

Egyszeri kötiesnei egy sző Z lej» vase&gsfv- 
betűvel 4 íej. Legkisebb apróhirdetés Sí» 
Álláskeresőknek S0 százalék keáveas$a6&;- 
Apróhirdetések dija elvre fizetendő, jeligés 
levelet csak egy továbbítunk, faa pertőbeiyes 

mellékelve van

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „Mi- 
reá“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Üzletet vagy üzlethelyiséget keresek vidé­
ki városban is. Részletes ajánlatot „önállósí­
tás“ jeligére a kiadóba kéek.

Különbé járata bútorozott szoba, fürdő­
szobahasználattal és teljes ellátással kiadó. 
Str. Abatele Zavoral 2b. ővár.

Gyermek mellé németül, franciául beszélő 
zsidó leány azonnalra állást keres. Grünfeld, 
Satu-Maré. Vasil Alexandri 33.

I
I

UJ! UJ!
STEFAN ZWEIG 
STUART MÁRIA

magyar kiadás, disztkötésben Lei 264
Német kiadás, diszkötés Lei 340
A lélek orvosai 370 lap, vászonkötés

165 lej, fűzve 125 lej
Marie Antoinette 600 lap, vászonkötés 125 lej 
Rotterdami Erasmus diadala és bu­

kása, vkötésben Lei 158
LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérje 

az uj könyvszenzációk jegyzékét.

ÉLIK rá

GYÓGYFÜRDŐ
(Oradea mellett) (Románia Pősiyénye)

49 C® hőfokú naponta 19 millió liter vizet adó kénes, rád!izmos hévviz forrás. — 
Mindenféle reumatikus bántalmak, valamint női betegségek ellen páratlan gyógy­

hatású.

Újonnan berendel®!!:
iszapfürdőit, iszappakolások, raorltirdők és mesterséges 

szésisavaslüsrd®!*, állandó orvosi leliigyelei mellei! 1
I. őszi, ielges peiasió gamiias, szepi. hóbass 2®® Sei EBZspossisa

fjsshüäs. aug hálnám 24© lei napemia
II. őszi. peosió napi 10® lei és gyermekeit peaslőfa napi 10© lei

50%-os vasúti kedvezmény egész éven át ér- 
Ivényéé. — Különféle szórakozások: Tenisz, 
- könyvtár, szabadfürdő.Egész éven át nyitva

Kedd, junius 18.

Bucuresti. 12: Marcu zenekar. 17: Leme­
zek. 19.20: Hires énekesek lemezei. 20.15: 
Szimfonikus hangverseny. 22: Hírek. 22.15: 
Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Szalonzene. 13.30: Hangle­
mezek. 14.40: Hírek. 17.30: Tárogató szóló. 
18.30: Jazz. 19.35: Énekszólő. 20.10: Előadó 
est Közreműködik Vaszary Piroska és Som- 
lay Artur. 21.10: Hírek. 21.30: Budapesti 
hangverseryzenekar. 23: Cigányzene, Kal­
már Pál énekszámaival. 24.05: Hírek.

Droitwich. 22.30: Rádiózenekar, szoprán­
nal. 24: Tánczene.

Brüsszel. 20: Szórakoztató zene.
Brunn. 20.50: Szalonhármas.
Prága. 19.25: Katonaindulók. 20.25: Vidám 

est. zenével.
Kopenhága. 21.45: Schumann: Két ábránd 

darab. 22.20: Rádiózenekar.
Poste Párisién. 20.15: Hangverseny.
Radio Paris. 20.45: Tegnapi és mai dalok.
Toulouse. 20.15: Hires francia dalok. 23: 

Jazz. Utána katonazene.
Hilvversum. 21.40: Szórakoztató zene.
Varsó. 21.25: Rádiózenekar.
Luxembug. 22: Reklámhangverseny.
Frankfurt. 19: Schrammer zene.
München. 22.30: Rádiózenekar, szólistákkal.
Milánó. 20.50: Jupiter Pompejben. Opera.
Róma. 22: XVIII. századi kamarazene.

Szerda, junius 19.

Bucuresti. 12: Lemezek. 17: Dinicu zene­
kar. 20.05: A régi zene estje. 21: Kis rádió- 
zenekar. 22.15: Hírek. 22.35: A zene folyta­
tása.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05- Ének és fuvolaszóló. 14.40: 
Hírek. 19.05: Zongoraszóló. 20.10: Közvetí­
tés a budai színkörből: „Aki mer, az nyer“. 
Operett 3 felvonásban. Főszerepben Honthy 
Hanna, Törzs Jenő. 21: Hírek. Majd cigány­
zene. 24.05: Hírek.

Droitwich. 22: Tauber Richárd és a rádió­
zenekar hangversenye.

London. 21: Szalonötös, szopán énekkel.
Scottish. 21: Szimfonikus zene, brácsa szó­

lóval.
Becs. 21.05: Rádiózenekar. Lehár hang­

verseny. Részletek a Mosoly országa, Paga­
nini, Giuditta stb. operettekből.

Brüsszel. 20: Szimfonikus zene.
Prága. 20.30: Rádiózenekar.
Kopenhága. 21.15: Bécsi táncok.
Poste Párisién. 22.30: Könnyű lemezek.
Toulouse. 20.15: Szalonzene.
Zágráb. 20: Hangverseny.
Varsó. 12.15 Szalonzene. 15.30: Citera- és 

énekszóló. 17: Mandolin zene. 19.30: Ar- 
gazinszka énekesnő Schumann-dalokat ad elő.

Berlin. 19.20: Szórakoztató zene.
Hamburg. 21: Mandolin zenekar.
München. 20.45: Lortzing: Undine, opera.
Stockholm. 20.30: Katonazene. 22: Modem 

tánczene.

Buziáson, ha valóban orth. kóser kosztot 
akar, úgy keresse fel a Posta-ucca 9/a alatt 
a Weiszné és Guttmann-féle vendéglőit. ízletes 
konyha, pontos kiszolgálás. Olcsó árak. Őrt. 
kóser vegetáriánus konyha.

Mindenkinek tudnia kell, hogy finom ma­
radék férfiszöveteket félingyen kaphat Partie 
üzletben, Reg. Ferdinand 3, udvarban.

Tizennégy évi szolgálat után állását vesz­
tett volt aljegyző, perfekt román, magyar, 
német és héber nyelvtudással, chimis, rase, 
gemore ismerettel, bármilyen szerény állást 
vállalna, hegy nagyszámú családjának nyo­
morán némiképp enyhíteni tudjon. Steiner 
József, Carnitel, p. u. Borod, jud. Bihor.

Izr. német leány állást cserélne julius 15-re. 
Elmenne 1—2 gyermek mellé őrt. izr. uriház- 
hoz. Megkeresések Goldfarb Lili, Hodod, jud. 
Sálaj.

Keresünk az ország minden minden váro­
sában, járások székhelyein és nagyközségek­
ben helyi képviselőket, akik egy igen ko­
moly és egyetlen házban sem nélkülözhető 
szabadalmazott cikk eladásával foglalkozná­
nak. Kereseti lehetőség havonta 15—20.000 
lei. Csakis komoly, megbízható, jó megjele­
nésű, reprezentálni tudó és a román nyelvet 
beszélő urak jelentkezzenek. Levélben! aján­
latokat „Szabadalom“ jelige alatt a kiadó 
továbbit.

Nagyon szép uccai garzon lakás, földszin­
ten, egy szoba, előszoba-fürdőszobás azonnal­
ra kiadó. Cim megtudható: Memorandului 7 
szám, bútorüzletben.

Fiatal urilány fizetné költségét certifikát- 
tal rendelkező fiúnak. Cim a kiadóban.

Diplomás tanár, angol, német, francia, ro­
mán, héber nyelvekben tökéletes, bárhol pe­
dagógiai vagy tisztviselői állást keres. Vá­
laszokat „szerény igényű“ jeligére a kiadóhi­
vatalba kér.

Különbé járatú bútorozott szoba, elő- és 
fürdőszoba használattal kiadó. Berde 2., H. 14.

— Elsőrendű Cukrásznő házakhoz ajánlko­
zik esküvőkre, eljegyzésekre és más ünnepi 
alkalmakra. Ugyanott rendeléseket is föl­
vesznek. Str. Dubalarilor 8. Adlemé.

Röldárasiiíosi levő siremlélíek
minden elíogadhaáó áron

eladók
Veíszlovífs Adolf és fia

Oradea, Bul. Reg. Ferdinand 13.

— Egy katolikus néij 
szemitizmus ellen. Kölnlj
hét óta a Rajnavidéken 
antiszemita heccelődésel 
nyitója a hírhedt Streif 
lapjában lázit a zsidók 
seken is. Legutóbb a köli 
ben tartott nagy hecc-be^ 
zött ezeket mondotta: 
verni az országból a zsi 
kor e szavak elhangzottal 
bői egy lelkész közbeszól 
ellen kell, akik a zorszj 
beszédekkel felborítják!“ 
lyeseltek, de a náci-terrc] 
a paphoz és valósággal 
cára, ahol a szerencsét!] 
megsebesült.

— Törökországban eltil 
viselését. Konstantinápolj 
tizenharmadikán életbela 
zetesek és apácák lelkésq 
talma. A rendelkezés a 
katolikus, a görög, örm-i 
százait érinti. Kivételt 
görög és örmény patriarl 
nagymuftival és a zsidói 
Ezek ünnepi alkalommal) 
megjelenhetnek ornátusulj

— Roosevelt életbelépte 
formuláját. Washingtoni 
veit elnök életbeléptette 
az NRA alapját fogja kéj 
hogy mindent el fog kövl 
légi struktúrájának fent/

— Állandósultak a véd
fastban. Londonból jeleg 
fővárosában, Belfastban 
újabb összeütközésre kéri 
szervezetek között. A
tűzharc keletkezett am|
esett áldozatul. Köztük

Egyetemi tanárok 
biztos hatású a

„Bixádi
amely a gyomor, 
gyomorégési fájdalmj 
mert használata er 
mindig kellemesen hj 
niitt. Cluji lerakat: 
gele Ferdinand.

— A „MERA“ autóbuj 
nius 15-én déli 12 órától 
zárólag terjedő időre a 
gesen csökkenti a vállalati 
lyek a vasúttal párhuzam! 
vebb felvilágosítások szí 
jegyirodáinál: Cluj telefo| 
Maré telefon 99. Baia-Ma 
telefon 99.

— A görögországi v 
eredményei. Athénből je 
hivatal közzétette a le 
végleges eredményeit: les 
mig 1933-ban 1.146.943, 
1928-ban 1.021.434 és 1! 
a szavazók száma. Az 
szemben 6.32, az 1932-í 
8.63 százalék tartózkodó 
hát az az állítás, hogy 
szavazott le, nem felel r 
kormánylista 671.925 szí 
hát 62.53 százalékot, am 
kormány népszerűségnél: 
körében.

— Victor Hugó tisztel| 
rizsban a szocialista-komi 
Párizsból jelentik: A sz| 
egységfront tegnap tűnte 
a Pantheon-téren Victor I 
habár a tüntetésre a i ea| 
engedélyt. A tüntetők eg 
a Pantheon felé közeledel 
den incidens nélkül széíoq

— Baselben újabb e 
a jegybankok kormár 
tik: Baselben tegnap 
tak a jegybankok ko 
elégedésüket fejezték 
ció elleni harcot sike 
blokkot képező államol 
ce kormányzója expos 
ről, felvázolta Franci; 
lapotát és kijelentette 
hiány meghozta azok; 
amelyeket a költségve 
dőlésére, valamint a 
*a érdekében tenni fo
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KEDD, 1935. JUNIUS 18.

HÍREK
— Egy katolikus német lelkész az anti­

szemitizmus ellen. Kölnből jelentik: Néhány 
hét óta a Rajnavidéken újra fellángolták az 
antiszemita heccelődések, amelyeknek irá­
nyítója a hírhedt Streicher, aki nemcsak 
lapjában lázit a zsidók ellen, hanem gyűlé­
seken is. Legutóbb a kölni színházak egyiké­
hen tartott nagy hecc-beszédet és többek kö­
zött ezeket mondotta: „Korbáccsal kell ki­
verni az országból a zsidó üzéreket“. Ami, 
kor e szavak elhangzottak, a közönség köré­
ből egy lelkész közbeszólt. „A korbács azok 
ellen kell, akik a zország békéjét az ilyen 
beszédekkel felborítják!“ A papnak sokan he­
lyeseltek, de a náci-terroristák odarohantak 
a paphoz és valósággal kihajították az uc- 
cára, ahol a szerencsétlen ember súlyosan 
megsebesült.

Törökországban eltiltották a papi ruha 
viselését. Konstantinápolyból jelentik: .Tuning 
tizenharmadikán életbelépett a papok, szer­
zetesek és apácák lelkészi ruhaviseletének ti­
lalma. A rendelkezés a muzulmán, a római 
katolikus, a görög, örmény és zsidó papok 
százait érinti. Kivételt a rendelet csak a 
görög és örmény patriarchával, a muzulmán 
nagymuftival és a zsidó nagyrabbival tesz. 
Ezek ünnepi alkalommal, de azon kívül is 
megjelenhetnek omátusukban.

Roosevelt életbeléptette az N. R. A. uj 
formuláját. Washingtonból jelentik: Roose­
velt elnök életbeléptette az uj formulát, ami 
az NRA alapját fogja képezni és kijelentette, 
hogy mindent el fog követni az NRA jelen­
legi struktúrájának fentartása érdekében.

Állandósultak a véres zavargások Bel­
fastban. Londonból jelentik: Északirország 
: óvárosában, Belfastban az utóbbi napokban 
újabb összeütközésre került sor a különböző 
szervezetek között. A város több pontján 
tűzharc keletkezett1, amelyeknek 4 személy 
esett áldozatul. Köztük két asszony van.

UJ KELET OLDAL

Külön bizottság előtt felnyitották 
az Odesszából hozott román irattárt 

tartalmazó ládákat
Bucuresti, junius 17. Ma reggel 9 órakor az 

obori állomás vámhivatalában megkezdték a 
Moszkvából hozott román irattárt tartalmazó 
ládák felbontását, amelyek 17 vaggont tesz­
nek ki. A felbontást a Banca Nationala 25 
embere végzi Nicolau külügyminiszteri meg­
bízott vezetése alatt. Egy őrnagy és egy fő­
hadnagy biztosítják a rendet, mialatt az ál­

lambiztonsági hivatal egy osztaga és egy 
tűzoltó kirendeltség távol (tartják a kiváncsia­
kat. A ládákat felbontásuk után a jegybank 
obori raktárhelyiségébe szállítják. A két napig 
tartó munkálatoknál jelen van I. Ionescu, a 
letétpénztár volt igazgatója is. aki 1917-ben 
az irattárat és kincstárat szállító vonatot 
Moszkvába kisérte.

Egyetemi tanárok megállapítása szerint 
biztos hatású a

.Bíxádí viz"
amely a gyomor, bél, epehólyag és 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitremin, Calea Re­
gele Ferdinand.

A „MERA“ autóbusz vállalat 1935 ju- 
us 15-én déli 12 órától junius hó 24-ig be­

zárólag terjedő időre a menetdijakat lénye­
gesen csökkenti a vállalat azon vonalain, me- 
-'vek a vasúttal párhuzamosan haladnak. Bő­
vebb felvilágosítások szerezhetők a vállalat 
jegyirodáinál: Cluj telefon 155 és 333, Satu- 
Maré telefon 99, Baia-Mare telefon 66, Zaláu 
telefon 99.

A görögországi választások végleges 
eredményei. Athénből jelentik: A statisztikai 
ravatal közzétette a legutóbbi választások 
végleges eredményeit: leszavaztak 1.074479-en, 
mig 1933-ban 1.146.943, 1932-ben 1.175.983,
1928-ban 1.021.434 és 1926-ban 962.304 volt 
a szavazók száma Az 1933-i szavazással 
szemben 6.32, az 1932-i szavazással szemben 
-•63 százalék tartózkodott a szavazástól, te­
hát az az állítás, hogy 30—40 százalék nem 
szavazott le, nem felel meg a valóságnak. A 
Kormánylista 671.925 szavazatot kapott, te- 
-Tá: 62.53 százalékot, ami azt jelenti, hogy a 
kormány népszerűségnek örvend a lakosság 
körében.

Victor Hugó tiszteletére tüntetett Pá­
rizsban a szocialista-kommunista egységfront.
Párizsból jelentik: A szocialista-kommunista 
ftgyregfront tegnap tüntetést akart rendezni 
'a Pantheon-téren Victor Hugó tiszteletére, 
habár a tüntetésre a rendőrség nem adott 
engedélyt. A tüntetők egy csoportját, amely 
a Pantheon felé közeledett, a rendőrség min­
der. incidens nélkül szétoszlatta. . ,

— Baseiben újabb értekezletet tartottak 
a jegybankok kormányzói, Bernből jelen­
tik: Baseiben tegnap értekezletet tartot­
tak a jegybankok kormányzói, akik meg­
elégedésüket fejezték ki, hogy a spekulá­
ció elleni harcot sikerre vitték az arany­
blokkot képező államok. A Banque de Fran­
ce kormányzója expozét tartott a helyzet­
től, felvázolta Franciaország valutáris ál­
lapotát és kijelentette, hogy a francia kor- 
Riány meghozta azokat az intézkedéseket, 
amelyeket a költségvetési deficit kiküszö­
bölésére, valamint a közhitei vieszaallitá- 
*a érdekében tenni fog.

— Évzáróünnepély a Montessori óvodában. 
Vasárnap délelőtt tartották meg a szülők 
impozáns részvétele mellett a a Montessori- 
óvoda záróünnepélyét. Az évzáró ünnepély 
műsorán román és német versek, énekek, va­
lamint táncok szerepeltek, amelyek mindegyi­
két meglepő fegyelemmel és közvetlenséggel 
adtak elő az óvoda apró növendékei. A több 
mint ötven gyereket foglalkoztató Montes- 
sory óvoda ezen ünnepéllyel is bebizonyítot­
ta, hogy az a metódus, amelyet a gyermek- 
nevelésben alkalmaz, igen hatásos és ered­
ményes a mai kornak megfelelő nevelőmun­
kában. A gyermekek az észrevétlenül irányí­
tott tanulásban úgy felfogásban, mint, tudás­
ban jókora előmenetelről adtak tanúbizony­
ságot. A záróünnepély egyes számai közben, 
valamint a végén a szülők lelkes tapsokkal 
jutalmazták az óvoda lelkes és fáradhatatlan 
vezetőjét, Hamburg Szerént. Az elismerésből 
kijutott segítőinek is. (—).

— Brüsszelben megkezdődött a mun­
kás szabadideje felhasználásának tanul­
mányozására kiküldött bizottság ülése. 
Brüsszelből jelentik: Tegnap megkezdődött 
a munkás szabadideje felhasználásának 
tanulmányozására kiküldött bizottság ülé­
sezése. Romániát Stavri Cunescu, a mun­
kaügyi minisztérium vezérigazgatója, va­
lamint Vladescu Racoasa a román társa­
dalmi intézet igazgatója és Mirescu, a mun 

' kás-szövetség titkára képviselik. A román 
I delegátusok jelentést ‘terjjesztiettek be a 
I kongresszus tárgyát képező kérdés romá­
niai megvalósításairól. Vladescu-Racoasat 
egyik albizottság elnökévé választották.

— A touloni rendőrség letartóztatott 
egy kémgyanus katonai pilótát. Párizsból 
jelentik: A touloni rendőrség letartóztatta 
Paul Rolland katonai repülőoktatót, aki 
az utóbbi időben túlzottan költekezett. 
Megmotozásakor a touloni aviatika! köz­
pont több szolgálati iratát találták meg 
nála, valamint nagyobb pénzösszeget is. A 
letartóztatott kijelentette, hogy az okmá­
nyokat azért vette magához, hogy otthon 
tanulmányozza előléptetése érdekében. 
Rollandot átadják a katonai ügyészségnek, 
mert az a gyanú merült fel, hogy egy ide­
gen hatalom számára kémkedett.

— Panzió örökbérlet formájában. A cluji 
ortodox Chevra Kadisa, Tudor Vladimirescu 
uccai telkén penziószem otthont akar létesí­
teni idősebb egyének számára, akik nyugodt 
ellátottságban kívánják hátralevő éveiket 
tölteni. Az Otthon lakásai világosak, jól szel- 
lözhetők, és komfortosak lesznek. E lakáso­
kat örökbérlet formájában adják ki. A laká­
sok csöndes helyen, szép kerttől környezve 
állanak. Információval készséggel szolgál a 
cluji őrt. Chevra Kadisa -titkári hivatala, Cluj, 
Str. Londrei 9, cl újlaknak és vidékieknek.

— Pilsudszky marsall özvegye és leánya 
Romániában. Bucurestiből jelentik: Ma reg­
gel az országba érkezett Pilsudsky marsall 
özvegye és leánya, akik a délbeszarábiai Bu- 
dachira utaznak, ahol egy hónapig mrdnk.

— Gyakran visszatérő székszorulás, rossz 
emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, oldal- 

I fájás, légzési zavar, szívdobogás, fejnyomás. 
, fülzugás, szédülés és léhangoltság esetén a

I
 természetes „Ferenc József“ keserüviz gyor­
san megélénkíti a gyomor és belek működé­
sét, az emésztést rendbehozza, megszabadítja 

j az embert a kellemetlen érzésektől s tiszta 
fejet és nyugodt alvást -teremt. Számos ki­
váló orvos a Ferenc József vizet bélféreg- 
kuráknál is igen jó eredménnyel alkalmazza.

— Öngyilkos lett a cluji elmegyógyintézet 
egyik diák-ápoltja. Tegnap reggel nyolc óra­
kor a cluji elmegyógyintézetben felakasztot­
ta magát1 Alexievits Vasüe 21 éves doma- 
vatrai diák. Alexievitset már két éve kezel­
ték az elmegyógyintézetben és ezalatt több­
ször kísérelt meg szökést és öngyilkosságot. 
Tegnap reggel felhasználta az időt, amig két 
szobatársa reggelihez ment, összecsavarta az 
ágylepedőt és az ablakkilincsre felakasztotta 
magát. Az ápolók vették észre az öngyil­
kosságot. Azonnal levágták és élesztgetni 
kezdték, de hiába. A közben kihívott orvos 
csak a beállott halált állapította meg.

— Az oradeai Zsidó Fiuinternátus értesí­
tése. Értesítem azon szülőket, akik gyerme­
keiket valamely líceum avagy gimnázium el­
ső osztályába óhajtják beíratni, hogy az in­
ternátusba való felvétel miatt haladéktalanul 
jelentkezzenek az igazgatóságnál, mivel a 
felvételi vizsgálatok már e hó 20 vagy 21-én 
lesznek megtartva. Az internátusba, a hely 
biztosítása érdekében ajánlatos a mielőbbi 
jelentkezés. Az internátus igazgatósága, Ora­
dea, Str. Delavrancea 17.

Miért nyaraljon Constantán 
és a Mamaia strandon?
1. A Mamaia strand a Fekete tenger 

partján európai relációkban is úgy termé­
szeti adottságainál fogva, mint a legmo­
dernebb építkezési szépségeinél fogva is a 
legszebb fürdőhely.

2. Constanta kedves, szép város, gyö­
nyörű fekvéssel, nagyon kellemes miliőben, 
kitűnő szórakozási alkalmakkal, kaszinó 
stb. és egyáltalában nem unalmas, mint 
egy-egy kisebb tengeri fürdőhely, ahol 
semmi szórakozás nem kínálkozik.

A legszebb strandon fürdik, a legkelle­
mesebb városban, a legkitűnőbb szállodá­
ban lakik, szórakozik és üdül.

10 napos nyaralás, bucuresti nappal, 
minden költséggel, vasúti költséggel, bor­
ravalókkal Lei 3.380.

Kérjen azonnal prospektust és jelent­
kezzék mig be nem telt a létszám, mert 
a közönség kényelmére és biztos, jó e'he- 
lyezésére való tekintettel, csak nagyon 
korlátolt létszámban viszünk egy-egy cso­
portot.

Jelentkezés az Uj Kelet utazási osztá­
lyánál.

ftapszurás, égésisebek bőr- 
viszkelegség és bőrkiütések 

ellen:

I % v”r '<L
í Kapható minden gyógyszertárban és drogé-
I fiában.

! — Kinevezték az uj francia közoktatás­
ügyi minisztert. Párizsból jelentik: Az el­
hunyt nemzeti nevelésügyi miniszter helyé­
be Mario Roustan volt kereskedelmi tengeré­
szeti minisztert nevezték ki, akinek utódja 
William Bertrand lett.

— Eljegyzés. Farkas Edith, Déda, és Simon 
Dezső, Tárgu-Mures, jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Szájápolás egyúttal arcápolás is, mert 
szép fogak nélkül nem lehet tökéletesen szép. 
Használjon Odolt, mert Odol 40 év óta el­
ismert szer.

i

ISTDIKERESŐK
A KÁRPÁTOK alatt

a elme Schön Dezső szenzációs regé­
nyének, amely a Kárpátokon inneni 

chaszidizmus hőskoráról szól

Az Uj Kelet holnap reggeli számában kezdi el közlését ennek a 
^lélegzetvisszafojtóan érdekes regénynek, amely pontos korrajzát és 
társadalmi képét adja az egykori magyar területeken forradalmi erő­
vel kirobbant chaszidizmusnak. Ez a ragyogó tehetséggel megirt re­
gény feltárja okait annak a hatalmas erőnek, amely a zsidó tömegek 
széthullását megakadályozta és amely a szó és a hit csodálatos ere­
jével a zsidóságot konzerválta. Ez a regény kulcsa a mai erdélyi cha­
szidizmusnak, P.eb Majse Teitelbaum késői örökségének megértéséhez.

Pályázat pénzbeszedői 
I állásra
I A cluji őrt. Vhevra Kadisa pályázatot 
i hirdet pénzbeszedői állásra.
! Pályázhatnak garanciaképes 30 éven 
I aluli helybeli jómegjelenésü egyének. Ja- 
[ vadalmazás megegyezés szerint. A pályá­

zat határideje ezév junius 25. Megkeresé­
sek a Chevra irodájába, Cluj, strada Lond­
rei 9.

Prima Societoto de Aatobuse Arad 
I. MERA & CO.

EriesÜés

Értesítjük a n. é. utazóközönséget, hogy 
ARAD—BATA—FAGET—DÉVA és FAGET 
LUGOJ között autóbuszjáratot létesítettünk. 
Az Arad—Déva és Faget—Lugoj járatok 
között közvetlen összeköttetéssel.

Indul Aradról reggel 5 órakor, érkezik Dé­
vára reggel 9 órakor. Indul Déváról délután 
4 órakor, érkezik Aradra este 9 órakor. 
Indul Fagetról reggel 7.45-kor, érkezik Lu- 
gojra reggel 9 órakor. Indul Lugojről délután 
4 órakor, érkezik Fagetre délután 5.15-kor.

Viteldij Aradról Dévára 150 lej, Fagetról 
Lúgosra 40 lej.
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A japán szoidatetzka cinikm ürüggyel indokolja Étzak-Kina megszállását

Az angol kormány értekezletet hivott 
egybe az északkinai uj helyzet meg­
vitatására

Az angol külügyminiszter az alsóházban nyilatkozik a kínai 
helyzetről. Kína békésen akarja megoldani a konfliktust. 
Megkezdődött az eszmecsere Anglia és az USA között

London, junius 17. (Rador). A Daily Te­
legraph jelentése szerint Kina megbízottjá­
nak a külügyminisztériumban tett közben­
járása folytán az angol kormány úgy Tokió­
ban, mint Pekingben érdeklődött a helyzet 
pontos ismerete, valamint a Japán által kö­
vetett akció felismerése céljából. A lapok 
szerint a kínai kormány csupán annyit kö­
zölt a külügyminisztériummal, hogy a japá- 
nak Észak-Kinában megsétették a 9 hatalmi 
egyezményt. Az alsóház holnapi ülésén Sir 
Samuel Hoare külügyminiszter le fogja szö­
gezni, hogy Anglia nem hozhat semmilyen 
határozatot Kínával kapcsolatban, mielőtt a 
távolkeleti politikát szabályozó egyezmény 
többi aláíróival nem tárgyalt. Valóban az 
északkinai ügyeket Anglia már meg is vi­
tatta az Egyesült Államok megbizottaival.

A Reuter-ügynökség pekingi jelentése sze­
rint a japán katonai hatóságok körében két 
külön áramlat mutatkozik. Egyiket Dohaira 
tábornok képviseli, aki szeretné egész fiszak- 
Kinát elfoglalni, mig a másik áramlat a to­
kiói tanácsokra akar hallgatni, amely mérsé­
kelt politikát hangoztat és hajlandó meg­
elégedni az eddigi nyereséggel. Doharia tá­
bornok ma kijelentette, hogy a kínai kor­
mány elfogadta Japán követeléseit, de ez 
nem jelenti azt, hogy a japán katonai ható­
ságok minden kérése teljesítve lenne.

Párizsi híradás szerint ismert japán politi­
kus a következőket mondotta a Petit Pári­
sién tudósítójának: — Nem kérünk függet­
lenséget Sszak-Kina számára, hanem szabad­
ságot. Meg akarjuk menteni a terrorizmustól, 
ami meggátolja abban, hogy tetszése szerint 
együttműködést fejtsen ki Japánnal a két 
ország érdekében. A kínai nép ma szenved e 
terrorizmus miatt. Az angol és amerikai do­
hányt bojkottálták. A kinai nép nyög a já­
rom alatt. Legalább Ho-peiben fel akarjuk 
szabadítani, ahol helyreáll a két ország közti 
együttműködés. Ez jó kihatással lesz Kina 
többi részére is. Nem kértük a kinai csapa­
toktól, hogy vonuljanak a Sárga folyótól 
délre, hanem annyit, hogy tartózkodjanak 
Ho-pei határain kívül.

Nankingból jelentik, hogy Huang-Fu, 
Sszak-Kina politikai bizottságának elnöke 
odaérkezett, hogy a polgári és katonai ható­
ságokkal érintkezésbe lépjen az északkinai 
helyzet ügyében. A kinai sajtó szerint egy­
hangúlag olyan döntést hoztak, hogy a Kínát 
ég Japánt érdeklő összes problémák békés 
elintézése érdekében megtesznek minden le­
hetőt.

A Daily Telegraph azt az értesülését 
közli, hogy az angol kormány értekezletet 
hivott egybe az északkinai uj helyzet meg­
vitatására. Beavatott helyről származó köz­
lések szerint diplomáciai eszmecsere folyik

Anglia kezdeményezéséből az Egyesült Álla­
mok kormányával az északkinai események 
ügyében.

Úgy hírlik, hogy Sir Sámuel Hoare angol 
külügyminiszter az alsóházban közelebbről 
ismertetni fogja azokat az okokat, amelyek 
miatt Anglia egymagában nem kíván be- 

i avatkozni az északkinai eseményekbe. Diplo- 
l máciai körökben úgy tudják, hogy Kina csak

Angliához intézett eddig jegyzéket, amely­
ben panaszolja a kilenchatalmi szerződés 
Japán által történt újabb megsértését.

Tokió, junius 17. (Rador). Mától fogva a 
chararkömyéki kinai (kuantungi) hadsere­
get a japánok rablóbandának fogják tekin­
teni. A határozatot a japán vezérkar hozta, 
amely szerint a kínaiak megsértették a feb­
ruár 12-én Tatangban aláirt fegyverszünetet.

Lloyd George és Snowden 
uj politikai pártot alapítanak

Jelentős összeget fordít az angol kormány közmunkára
London, junius 17. Hírek vannak arról, 

hogy Lioyd George lord Snowden volt 
munkáspárti kormánybeli kincstári kan­
cellárral uj politikai pártot alakit. Egy­
idejű angol politikai körökből szerzett 
értesülések szerint az angol kormány nem 
fogadta el Lloyd George munkaalkalom-

teremtési programját s elhatározta, hogy 
a jövő hét folyamán saját közmunkaterv- 
vel lép az alsóház elé. A Sunday Chro­
nicle azt írja, hogy a kormány közpénzek­
ből jelentős összegeket szán a közmunkák 
végrehajtásának biztosítására.

Egy borzalmas hatású mérgesgáz 
explóziója okozta a rheinsdorfi

katasztrófát
ötvenhatra emelkedett a katasztrófa halálos áldozatainak száma

Mania kirohanása 
a rendszer ellen

(Első oldali cikkünk folytatása)

—Eljöttem Brasov várába, hogy szerete- 
temet és ragaszkodásomat nyilvánítsam a 
párttal és Mihalacheval szemben, aki ennek 
az országnak a lelke. De nyilvánítani aka­
rom felháborodásom a rendszerrel szemben, 
mely a nemzeti méltóságot ássa alá. Együtt 
jöttem Mihalacheval, hogy szétzúzzuk ezt a. 
rendszert. Maniu ezután folytatja a politikai 
helyzet analízisét, majd Marinescu ezredes 
rádiószerepléséről beszélt, azt állítva, hogy 
ezt a támadást Mihalache kivédte. Maniu 
ezután kihangsúlyozza a román elem támo­
gatásának szükségességét, mert mostoha 
uralom után meg kell kapniok anyagi alap­
jaikat. A románok jogait nem lehet gyerek­
játékkal és sértéssel kivívni. Mi a rómaiak 
utódjai vagyunk, a román pedig az ur szol­
gája. Ha a népnek hite van bennünk, elfogad­
juk a harcot.

Mihalache emjelkedetit ezután szólásra 
és hangsúlyozta, hogy a pártnak ifjúságra 
van szüksége. Nagyon sok minden van ösz- 
szerombolva, erős karra van szükség, hogy 
a rohadást megtisztítsa. Meg kell alkot­
nunk a parasztállamot s a parasztállamnak 
a szelleme elfogadja a kisebbségekkel 
való együttműködést. Nem ismerjük el azt, 
hogy valaki az ország és a korona közé 
álljon és azt akarjuk, hogy a király fele­
lőssége megőriztessék. Ha erős bástyát 
építünk a párt köré, a parasztok diadala 
bekövetkezik.

LEGÚJABB SPORT

Brüsszel, junius 17. Liegeben most tart­
ják a kémikusok nemzetközi kongresszu­
sát, amelynek tagjai meg vannak győződ­
ve, hogy a rheinsdorfi katasztrófa labora­
tóriumi kísérlet következménye. Valószí­
nűleg egy mérges gázzal kísérleteztek, 
amelynek hatása a kémikusok szerint bor­
zalmas. Újabb berlini jelentés szerint a

német hatóságok most már beismerik, hogy 
a rheinsdorfi katasztrófa áldozatainak szá­
ma 56. A romok eltakarításán éjjel nappal 
dolgoznak. Azt. hiszik, hogy még újabb 
halottakat ásnak ki a romok alól. Egyéb­
ként a sebesültek közül többen haldokol­
nak.
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Borzalmas méreti, kettős vasúti 
katasztrófa tartja izgalomban 

Anglia népét
Welwyn-Carden állomáson egy postavonat és egy személyvonat 
teljes sebességgel rohant egymásnak. Glasgowban egy személy- 

vonat a perronnak futott. Eddig busz halott és rengeteg súlyos
sebesült

COUAGNIE GENERALE TRAN VAT L ANTIQUE
London, junius 17. (Rador.) Welwyn- 

(( I Garden állomáson szombatról vasárnapra
Havre - Mew-York vonal \ virradó éjjel egy posta és egy személy-

' vonat összeütközött. A 80 kilométeres se-Induláaok:
Junius 19 s/s Ile de France 

Junius 26 s/s Champlain 
Julius 3 s/s Normandie 

Rendes járatok Cuba, Mexico, Ve­
nezuela, Columbia, Algir, Tunis, 

Marokko felé.
Érintik a Spitzbergákat, a Balti 
tengert, Kanadát, Egyesült Államo­

kat, stb.

s

„SA&NSÄ“ BMCuresti,
Pasagul Comedia prin Calea Victo- 
riei 42. CernaulJ Str. Hurmuzache 15

bességgel haladó postavonat belerohant a 
London-New Castle személyvonatba és an­
nak utolsó két kocsiját pozdorjává törte. 
Eddig 16 halottat ástak ki a romok alól, 
akik között 5 asszony és 2 kisgyermek 
van. 30 súlyos sebesültet kórházba szállí­
tottak, akik közül többnek állapota re­
ménytelen. A halottak borzalmasan meg­
csonkítva kerültek ki a romok alól. A for­
galom megszakadt. A vonal kijavításának 
munkálatai folyamatban vannak.

A welwyni vasúti szerencsétlenség bor­
zalmai: jeleneteket okozott az áldozatok

kiásásánál. A romok eltakarítását megne­
hezíti az állandóan zuhogó eső.

Újabb londoni jelentés szerint a wel­
wyni katasztrófa után röviddel újabb vas­
úti szerencsétlenség történt, szerencsére 
azonban kisebbméretü. Glasgow közelében 
Gourocknál egy személyvonat nem tudott 
lefékezni az állomásra való befutása alkal­
mával és a perron ütközőibe rohant. 22 
ember megsebesült, köztük három súlyo­
san.

London, junius 17. Az északangliai 
vasúti katasztrófa halálos áldozatamak szá 
ma buszra emelkedett. A pálya helyreállí­
tási munkálatok még folyamatban van­
nak. 5SS1BRA.1

Gyenge védelme miatt 
kikapott a román válogatott
Jugoszlávia—Románia 2:0 (1:0) félbeszakítva

Szófiából jelentik: Hétfőn délután óriá­
si vihar és zápor miatt késéssel játszot­
ták le a Balkán labdarugó torna során a 
Jugoszlávia—Románia válogatott mérkő­
zést, amely ezúttal is a jugoszlávok győ­
zelmével végződött 2:0 (1:0) arányban. 
A román csapat veresége bizonytalan vé­
delmének, de főleg a két szélső half gyen­
geségének tulajdonítható.

Román fölénnyel indul a mérkőzés és 
tart erőtlen jugoszláv támadásoktól elte­
kintve félórán keresztül. A csatársor több­
ször közelíti meg a jugoszláv kaput, a lö­
vések azonban célt tévesztenek. A 34. perc 
ben támad a jugoszláv jobbszárny: Zsif- 
kovits Marianovitshoz továbbit, ez a 16-os 
sarkáról nagy sarokgólt lő: 1:0. Szünet 
után a még mélyebbé lett sáros pályán bá­
gyadtan és nehezen mozognak a csapatok.

Ismét a román csatársor van frontban, a 
jugoszláv védelem azonban szilárd. A 13. 
percben támadnak a jugoszlávok. A 
labda a 11-es tájára kerül, ahova Creteanu 
kiszalad, öklöz, Szekulics azonban jól érke­
zik és 20 méterről a második jugoszláv goit 
lövi: 2:0. Időközben egyre sűrűbb sötétség 
borul a pályára. A jugoszlávok védekeznek, 
a román csapat egyre támad. A 33. percben 
végül Hagiopulos görög biró a sötétség miatt 
lefújja a mérkőzést, amelynek elmaradt 12 
percét holnap játsszák le.

A két válogatott a következő összeállítás­
ban, játszott:

Jugoszlávia: Glaser, Girtl—Matosovics, Ar- 
senevics—Gaer—Lechner, Sipos—Zsifkovits 
Marianovics—Szekulics—-Glisovics.

Románia: Creteanu, Sucitulescu—Albu, 
Vintila—Juhász—Cuedan, Bindea—Kovács— 
Sepi—Bodola—Dobay.

A Balkán Kupa állása :
1. Jugoszlávia 1 1 0 0 2:0 2
2. Bulgária 1 1 0 0 5:2 2
3. Görögország 1 0 0 1 2:5 ö
4. Románia 1 0 0 1 0:2 0
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\Jatáa vsidái

Vaida, a numerus vall 
laga zsidókérdésben rév 

szigorú álláspontját és ri 
mélyekről fog beszámol! 
saját házizsidói számára] 

Nem hisszük, hogy 
régi és uj zsidó áiiáspol 
sebh elvi különbség voiii 
lehet szó, hogy miután 
óhajtott egyesülni a Va| 
mussal: a numerus
most egy saját egyénisi 
mitizmust akar megbírál 

A romániai zsidóság 
sen közömbös, hogy vájj 
pedig a Vaida-féle ant:^ 
akarják-e megfosztani lf 
béri és polgári jogaitól, 
metamorfózissal kapcsold 
azok a dicső zsidó férfi/ 
állítólag saját jószántuj| 
Vaida legújabb megfoga 
mát, amelyben a valacbl 
tebb formában fog a zsil 

Nem ismerjük azokat! 
intellektueieket és „vezl 
Vaida manifesztumát J 
ismeretükkel akarják szí 
bizonyos, hogy a román 
zsidóság ragy többsége 
proteKt örökből és még ^ 
sem fogja azonosítani m| 

Ezek a zsidó férfiak 
zsidóság, legfeljebb a sál 
kükben. Nem szenvedheti 
a névaiáirók abban a 
nah Vaida legújabb és jl 
szeinitizmusának, hogy 
lomra kerülése esetén 

I jussanak és kirakati báli 
kútfőid felé, mintegy aztl 
a valaebizmus nem mini 
kitekerni a nyakát, baij 
akik nem értenek egyet 
mit izmus egyedül üdvözi| 

Vaida zsidói lehet hog 
ténylegesen zsidók, de az| 
ietes erdélyi és romániai [ 
latra való tekintet nőikig 
prókátorrá,gukból és mij 
amelyeket a vaíachisía 
való csatlakozás a zsidóig

Néhány évvel ezelőtt 
zöttük Anglia, az Egyesi 
ciaország szerződést irta 
lönböző koncessziók eiiq 
Mnai kormány e kilenc 
raneiát vállaltak Kina 
függetlensége biztosításai 

Egy hét óta a japáno 
feiülmuló kíméletlenség 
Kina területén anélkül, 
cat üzentek volna KiiArJ 

A nankingi kormány 
tételeket is kénytelen tej 
ralizáit és felszereietlen 
szembeszállani a jól íelq 
kai.

Megtörtént az a tört! 
álló esemény, hogy a jl 
kínai kormány elcsapta,| 
japán vezérkarnak egyi 
egyetlen bűne az voltj 
száilani a japán hadser 
védeímezése érdekében.

Katonai felkészületlen/ 
gi kormány nem tehete| 
kétségbeesett memorand 
hoz a hatalmakhoz, amj 
szerződésben Kina terüle 
-áltál:. a kilenc hatall 
füiebotját sem mozgat!

a japán rablóhadjj 
határozott lépést legyei 

1 gyanúkkor, amikor 
és a többi hatalmak! 

koznak arra, hogy a kö| 
^dések nem képezhetik | 
* szerződések nem degrí 
rongyokká: a saját bí
szerint váltéit szerződd 
Egyszerűen figyelmen kJ 

Ezt bizonyítja az is, 
toány vészkiáltásának


